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MATHEMATIQUES EN ACTIVITES EN 4EME
AU COLLEGE ALBERT CAMUS

C'est avec quelque nretard que nous vous proposons ce fascicule 6, qui avait
pour objectif de tenminen Le programme de 4@me. En voici Les motifs :

. Nous avons voulu exploiten avec Les éléves fous ces dossierd que nous voud
proposons. On, comme nous £'avions déjd pnévu (voir fascicule 5), nous n'avons
pu tenminen notre programme dans £'année scolaire, et avond utilisé Le début de
cette année (3éme) pour Le faire.

. Pour cette naison, Les dossiens 37 et 38, exploités en 3éme, présenient
des difficultis qui vont au-deld du programme de 4éme. (En particulier dans 38,
La composition (et La décomposition) d'isométrnies).

. Nous avons d'autne pant défd exploilé Les dossiens 39 et 40 (Equations ef
Indquations}. Nous voulions Res joindre & ce fascicule, mais nous préférons Les
neprendre en fonction des compléments que nous voulions faire pour £a 3éme. IL4
se trouveront done dans Le fascicufe 7.

Poun centaines activités, nous avons utilisé Le (bon !) travail d'autres IREM
{Bondeaux, Poitiens, Nantes, Picandie, Montpellier}. Nous espérons n'en avoir
oubfié aucun dans nos néfénences ! Notre travail est &videnment de La mime
facon entidrement a La disposition des autrnes IREM.

Centains nous ont demandé comment nous utilisions concrdtfement nos dossiens. 12
n'y a pas de négle générale, ceci dépendant du dossier et de £'enseignant ,
mais on peut définirn quelques grandes Lignes d'utilisation :

* pour fa plupant des dossdiens, fLes éléves negoivent Les fiches au fur et d
mesure de fLa progression (coffective ou individuelle sudivant fe dossdier). En
panticulien, Lorsqu'il y a une activité, nous nous arrangeons pour que fa
solution, ou L'ébauche de sofution, ou Le quesiionnement permeitani a £'ébéve
d'avancer, ne s0if pas sous ses yeux dans un premien Temps.

% Contains dossiens sont donnés en bloc [ex : 36 "statistiques”) el proposés
aux &fives en autonomie compléte, sur un temps assez Long (pour 36 : 3
semaines), fes &fdves devant noten fLes points présentant difficultés. Une mise
en commun et une connection rapide §inissant ce travail. Les éféves garndent ces
dossiens, et ont & Leun disposition Le comnigeé.

*  Quelques dossiens présentent une AListe d'exercices relativement
impontante. Celd nous penmet d'{individuatiser au maximum Lo proghession, Les
éldves en difficultéis travaillant davantage avec £'enseignant, lfes autres
avancant i Leur rythme, avec Le comnigé d fLeur disposition.



* Pour Les travaux géométniques, nous ulilisons des calques corrigés qui
sont d La disposdition des eléves.

Les dossiens peuvent avoin des présentations sensiblement différentes, au.
niveau de fa structunation, des activités, des exercices didactiques, ... Ceel
tient @ nos propres différences dans 2'équipe. Notre méthode de travail est La
swivante, Lonsque nous avons défini Le zhéme du dossien, et La partie
cormespondante du proghamme :

* chacun améne des activitéis, des exercices, des démarches.

* nous nous mettons d'accond sur La partie Ainstitutionnalisée
déginitions, théonémes, négles ...

* un ou deux membnes de 2'équipe se changent de fa mise en fonme
définitive, et La proposent d La crnitfique des autnes.

* un accond {ou un consensus !} s'établit alons.

Nous ornitiquons aprés utilisation ces dossiers : centains présentent des
manques, d'autres des excés, d'autres des erreurns manifestes de démanche (ex :
dans Le 38, Le fait d'avoin investi d'abond sur fLa composition de 7 symétrnies
axiodles a empBchd fes éléves de voin plus rapidement Le vérnitable aspect de La
notation (un centre et un angle).

Nous n'avons malhewreusement pas fe temps actueffement de stauctwrer ces
différentes critiques de maniére d vous Les présenter, trwop Ainvesiis dans fa
cnéation d'autrnes dossdens (3éme). Nous espénons pouvoirn faire ce travail dés
L'an prochain, avee £Le necul de 2£'expénimentation compléfe des nouveaux
proghammes. Noud vous phroposons donc Les dossiens tels que £es ont negus Les
éldves.

Poun cette année, notne attifude est un peu différente. Nos é&léves nous
quitiant en §in d'année, nous ne pouvons nous permeitre d'envisager d'utilisen
Le début de £'année prochaine pour teminern fe proghamme ! Aussdi nous ferons
centaines choses (que nrous vous communiquerons) et serons trés stricts pan
nappornt @ notne progression, Le handicap du début d'année utilisé a terminen
Les dossiens de 4éme sernt en partie comblé pan Le fait que nous avons une 5éme
heure hebdomadaine en prnésence de nos éféves. Nous pensons pouvein vous
proposen Les 8 premiens dosdiens dés Févnien 89 (voineplus Loin !)



Nows continuons & nemencien ceux qud nous aldent dans notre trhavail :

L'équipe administrative du Coflége, pourn Les moyens pédagogiqued el
maténiels.

. Le Maire de La Chapelle Saint Luc, qui prend en change £a neproduction
des documents poun Les éléves.

. Monaieun ORTHEAU, notrne IPR, pounr L'inténét qu'il porte d notre travall.

. L'IREM de REIMS qui a été au dépant de noine réglexdion, et nous a permis
de £a confronter avee d'autnes équipes et son Directeun Monsieur TURCO.

. Madame Colette THIERUS{KORALEWSKI), qui a pris en change Les problémes
maténiels de La pubfication et de La diffusion de ces documents.



Progression 4éme

Période - n® du
{durée en dosalier| Titre Durée en
semaines) semalnes
ler trimestre
21 Equations 1
(7) 22 Echelles 1.
23 Aire - Volume - Dilatation 3
24 Projection - Droite des milieux 2
Toussaint
25 Relatifs : multiplication 2
division
distributivité /
(6) 26 Projection orthogonale - Cosinus - 2
Hauteur
27 Relatifs : addition. 2
. «. ... soustraction
“otrdre
2éme trimestre
28 Application linéaire n°l 2
(4) 29 Translation - Vecteurs - 2
Parallélogrammes
30 Indices 4 la maison
Février
31 Pulssances 1
(8) 32 Pythagore 2
a3 Puissances de 10 1
35 Sphére 2
3éme trimestre
34 Application linéaire n°2 2
36 Statistiques 1,5
(11) 37 Rotations - Polygones réguliers  ° 3
38 Problémes de plus courte distdnce 1,5




FASCICWLES IREM REIMS
Expérimentation des nouveaux programmes

MATHEMATIQUES EN ACTIVITES

N© DOSSIERS NIVEAY DATE PARUTION
1 Tests avant formation + grille de capacité
1 - Nombres et écritures, opérations, problames
2 - Pavages et aires. Introduction & la géométrie plane
et 4 la symétrie axiale
3 - Repérage sur une demi-droite, dans un quart de plan
4 - Représentation et organisation ti- données. Introduc- 6emé Disponible
tion des frections
5 - Proportionnalité
6 - Parallélépipede rectangle et cube. Géométrie dans
1'espace
6 bis - Calculatrice
2 7 - Construire en géométrie plane
B - Symétrie orthogonale (ou axiale 7)
9 - Problémes et équations 6ame Disponible
10 - Angles et triangles S&me P
11 - Repérage sur une droite. Introduction des relatifs
12 - Repérage dans le plan
3 13 - Addition dans les relatifs
14 - Fraction (simplification, addition, multiplication,
division) Applications
14 bis - i 'espace et l'art moderne ,
15 - Géométrie dans 1'espace (prisme droit et cylindre S&me Disponible
de révolution)
16 - Soustraction dans les relatifs. Simplification
d'écriture
17 - Constructions et transformations en géométrie plane
Symétrie centrale
4 18 - Distributivité. Calcul numérique et littéral
19 - Proportionnalité
20 - Pourcentages Same
21 - Equations Adme Disponible
22 - Echelles
23 - Aires et volumes
Cl -~ Contr6le de certains acquis de 5&me




DOSSIERS NIVEAU

DATE PARUTION

Nll
5 24 - Projection. Initiation & la démonstration
25 - Multiplication et division dans les relatifs en
écriture décimale ot fractionnaire. Distributivité.
Factorisations simples |
26 - Projection orthogonale. Cosinus
27 - Addition et soustraction dans les relatifs en écri- Odme
ture décimalr et fractionnaire. Double distributi- ;
vité. Identités remarquahles i
28 - Application linéaire {l! i
29 Tranalations, vecteurs el parallélogrammes i
30 - Indices i
6 31 - Puissances entigres d'un nombre relatif
32 - Le triangle rectanqgle )
33 - Puissance de 10 !
34 - Application lindaire 2 " deme
35  La sphére
36 - Statistirnues en 4ime
37 - Les rotations .
38 - Probleme:s de plus courte distance i
7 39 - Equations du ler degré 3 | inconnue ;
40 - Inédquations rlu ler degv &4 1 inconnue
41 Théoréme de lhaldg::. Efirt d'un agrandisso .ent ou !
d'une réductron sur une {igure plane itme
42 - Calcul algébsigue : distributivité, doublw distri-
butivité. Mise en lacteurs. Produits remarqusbles
43 - Racines carrres
44 - Vecteur et tinnslation. Composition et addition
des vecteurs. Travail en repére
45 - Application affine
46 - Angle inserit 3 trigonomttrie

Commande a envoyer i :

Préciser : n° des fascicules commandés,

| IREM de REIMS
| Moulin de la Housse
BP 347
s1062 REIMS CEDEX

le nombre de fascicule {Frais

Donner votre adresse "professionnelle”

o

Dispaicible
Dispoinibie
Févricr B89

(Prix des fascicules : 20 F)

: + § F / Fascicule)
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31-1

DOGSTIER 31

PUISGSANCES

1 /[PUISSANCES8 D'EXPOSANTS POSITIFS

A) [ACTIVITE
On cherche 1l'aire du carré et le volume du cube ci-dessous pour différentes

mesures du c8té a. Compléte le tableau.

a a

a -

" C8t6 a 2 3] 4] 5|10 [1w0] 1,2] 0,8 |0,02

Aire du carré
(a.a)

VYolume du cube

{a.2.8)

Tu sals déja que l'aire du carré a.a peut s'écrire a? et se 11t "a au carré".

3

Tu sais aussi que l'alre du cube m.a.a peut g'éorire a” et se 1lit "a au cube”.

On peut généraliser cette deriture ; on peut multiplier un nombre plusieurs

fols par lul méme. Pour simplifier 1'écriture, on écrira par exemple :

TaTeTaT = 74

Remarque : On adoptera dans tout le dossier l'écriture T.7.7.7 pour remplacer
l'éeriture T x 7T x 7T x 7.

SXERCICE 1| : Compldte les égalitde suivantes :

6.6.6.6.6 - 3 -
fedotod - 2,4 -
0,2 50,2 . 0,2 = 10° =

= x4 =

Pebebaba bbb

On peut aussl faire ces opérations avec des nombres négatifs.

XERCICE 2| : M8me travail que dans l'exercice 1 :
(=2)s (=2) . -5)* o

("7)0("7)0("7)0("7) ("7) = (_1|2)5 =



31=2
B) |DEFINITION

Soit 2 un nombre relatif et ne¢ N (n3»2).
On décide de 1la notation suivante : Bo80Bassel = an

n facteurs

a® se 1it "a puissance n" ou "a exposant n".

Par convention, on pose :

al = a quel gue soit a

ap =1 quel que soit a # ©

C) [CALCUL SUR LES TUISSANCES]

a) Sang machine
Bxemple : 45 = 4oadededed = 16.16.4 = 1024

EXERCICE 3|: Calcule sans machline :
52 5 3% ; 42 5 2% o0,6% 5 48t 5 157 5 10t ;1

b) Avec une calculatrice scientifique

On u%il*se la touche (X’ |ou yx suivant les moddles. Cette touche est

accesgible directement ou aprés la touche[::]

Exemple de séquence de calcul (valable pour fx 82B) :
5 @ [F] ¢ [ 15%2

EXERCICE 4|: Calcule de méme :

& ; 1,52 , 31° ; 7,8% 5 o,5°

Remarque : il existe généralement une touche xz qui te donne directement

le carré d'un nombre,

D) [SIGNE D'UNE PUISSANCE|

Compléte le tableau suivant qui donne x". Réf1léchis Dbien av signe en pensanf

A4 la définition et au signe d'un produit.

X9 |-1|5|~5| 2| -2]| 0

[ ARW H]O\-h [\ A= ]
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Enonce une régle donnant le signe d'une pulsnance. Cette rdgle doit tenir

compte du signe du nombre et de la parité de 1'exposant.

Remarque : Tu dois remarqrer et retemir qu'un carré est toujours Bositifr

Que peux-tu retenir pour le cube d'un nombre ?

[EXERCICE 5|: Calcule avec ou sens machine :
<200 ; 10° 5 (1) ; (-0,8)° 5 (-2)* ; 3% ; (-1,5)° ; 23

EXERCICE 6|-: Calcule :

a) 23 + 32 3 23.32 H (—5)2.50.53 H 103 - 102

b) (=332 - 42 ; at 22083 9% . (2)? & (=5)?

¢) Tu peux compldter les régles de prioriié en 1'absence de parenthdses
dans les calculs numériques par un® régle supplémentaire concernant les
puissances : 3.25 = 3.32 = 96 ‘

Que doit-on calculer en premier ? Enonce la régle :

REGLE] : .le;.l.l l

Applination : Calcule :

3,0,4. (-2

42020('5)3 HE 3942 H 0,5a83¢2 H 1'5
((=3)%.2) = (4.(=5)%)

3 2

Y 5 (-4)2.(3 + 5°)
2 i5.2% 3 3-424 52)

Q) (-0,5)%4 -3 ; 22.(4-5
(6 - 4.22+5%32 ; 3.4

3 - (42 + 5)024

') /REGLES DE CALCUI S0 LES PUISSANCES

A) [REGLE 1 : FRODUIT DE DEUX PUISSANCES D'UN MEME NOMEBRE|

3 5

a 22 = (2.208)e(8e8) = &

4 3

. 2
Recommencs avec : 8 «8 = sse et 8.2 = ooo

Observe ltexposant du résultat. Enonce la premidre rdgle :

R-EGLEI P ssssamee

4 5

Remarque : &a'ea = (8c8¢8¢8)e8 = 842080208 = &

En appliguant la rérle précédente, que peux-tu justifier a posteriori ?
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EXERCICE T|: Simplifie les écritures suivantes :

45-42 3 54-5 ; (-3)4-(-3)2 3 46.40 | (-5)2.(--5)7 ; (-0,2)2,(0,2)

102,104

B) [REGLE 2 : PUISSANCE D'UN PRODUIT|

(a,b)3 = ab.ab.ab = 8.8.8.bsbsb = 33.b3 = a.3b3

Recommence avec : (3.1;)4 = sne et ((1103 = nee

Obeerve le résultat. Enonce la deuxiéme rdgle :

: Utilise cette régle pour transformer les écritures suivantes :
@) 5 P @) 5 050 5 () ¢ (<3a) ;  (2ea)
Remarque : Calcule (2&5«.)2 2 oese

Z Conclusion ne pas confondre : (2:3,)2 et 29.2
Rappelle=-toi des répgles de priorité,

: En utilisant les deux premidres rdgles de calcul, simplifie :
) Gx%.@x)? 5 (a0).(ab)® ; aZb.(ab).bt
b) (32)%. 2a)* 5 (-2be)’. (ab)?. (ac)

¢) REGLE 3 : PUISSANCE D'UNE PUISSANCE|

(a.2)3 : Quel est le nombre qui est 2 la puissance 3 ?
(a2 )3 = a.z.az.a.z = a.G (en utilisant la premidre régle)
Recourmence avec : (x3 )4 2 sase et (24')5 = ces

Observe 1l'exposant et énonce la troisiéme rdgle :

[EXBRCICE 10|: Utilise cette rigle pour transformer :
@43 5 B (272 5 @ @Y 0,3

D) REGLE 4 : PUISSANCE D'UN GUOTIERT

§._)3=_a_. a _E:a.a.a_g?_
b b°b°Db bebed 'b3
Recormmence avec @ (-;5)4 = ses et (%)5 = sse
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Obgerve le résultat. Enonce la rdgle obtenue :

SXERCICE 11] : Utilise cette régle pour transformer :
242
(4)

Gt B Bt @

EXERCICE 12]: Utilise une ou plusieurs des rogles précédenies pour transformer les
expressions sulvantes :

a2 . (=5my3 . 3 eyt | 2.2(an)? (2

’ (xy) ’ (bc) H 30(0) H 2a (E.b) (3)

(3&2)3 ; (2x2y234 ; (%-a")zab(:gh)z

3/|EIPOSAI-£'_I' s NEGATIF::I

A) [INTRODUCT ION|

Recople, observe et compl¥te le tableau suivant :

Expogant | 5 |4 |3 2 |1 |0| -1|-2 |=3]| -4
Puissance 55 54 5-1 5-2
nombre 3125|625 e ¥
5 52
L

Pour 51 et pour 50, tu retrouves des nombres déja vus.
Explique pour 1l'exposant =2 1ltécriture -1';-3- .
. . 5
B) [DEFINITION

Ty as vu que 5"2 = "]'E'g' s Compléte alors 1tégalité sulvante : 5-n

avec a $ O et ng N, on pose a 2 -}H
a |
- Pourquoi a # 0 ?

- Pour n = 0, la définition est-elle valable ?

D'une manidre plus géndérale,

Cas particulier : Remplace dens la définition n par 1. Que trouves=tu ?

Conclusion : l'inverse de eut s'écrire 8
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¢) [CALCUL SUR LES PUISSANCES]

EXOME].G H 4-3 = '1'3- = g]‘; = 0.015625 H (-5 )-3 = ‘(—-]"-3'3' = -fz—g ™ -0,008
4 . =5

[EXERCICE 13| : Caloule les pulssances sulvanies, Tu peux chercher les valeurs décimales,

mais si elles ne sont pas exactes il vaut mieux laisser le résultat sous

forme de fraétion.

2™ ; 87l (0,504 5 (1)t ; 37 )yt ()¢

1w, (-10)”2

D)|SIGNE DE a avec n € &

Tu as vu en 1/ D) le signe de a” quand n € N.
Compldte le tableau suivant, puis observe at compare avec la régle vue
dans le paragraphe 1/ D). Dédni~~en glors une régle concernant le signe de

n
a avec né&€ N :

Puissance | 3% | (-3)° | 374 | (-3)7° | 4% | 472 __('--6)“3 )| ) P

Signe du + _
résultat J

I t Le sicne de a” avec n € 2 e85t o0 I

[EXERCICE 14| : Indique 81 les nombres suiavnts sont positifs ou négntifs :

=3,4)% ; 1T e)? ; 477 (-8)

"2 (=0,5)7>

E) |[REGLES SUR 1ES CALCULS DES PUISSANCES |

Tu as vu en 2/ quatre régles. Que vont-elles devenir si 1l'exposant est

négatif ?
Exemples : 4_3.4-5 - L . 1. 4.'B = 4'3'5
3 5 8
4 4 4
-2 =7 1 1 1 -9 | _=2-7
B e ===, - ===zgag’ g
Y

Compare avec la régle 1 vus au 2/, Tu dois observer gque la rdgle est la
m8me, On montre (tu peux essayer de le faire en t'inspirant de 1texemple
précédent !) que les 4 régles restent valables,

EEGEZ]: (sb)" = a™b"
E@E3: ()=«

n

n
Ema. @ -% |

On va maintenant établir une cinaquidme et dernidre rézle de caloul.
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60 _6.6,6,6.6 2 (53 3_; o 2:3:303 32 _ 46
3" 666 T ¥ 33333377 °

Fals de méme pour :

R
a ot x* y5

Enonce alors la cinquiéme régle :

: ave ] Elle est valable pour des exposants entiers
quelconques.

-3
Essaie de la montrer avec le calcul sulvant : 23-
5

3
o . 3 = 2 - 5 5 - & ? L - -
Remarque : Bt i m = n ? As-tu pensé i ce cas=1a ? Calcule 53 Que peut-on

érgsayer de justifier ainsi ?

F) [EXERCICES

EXERCICE 15| : Simplifier les dcritures ruivantes :
) 374371372 a2t @A e (P

4.6 -3 | -4.-16

b) a'a a :
e) Ga)% 3 wx)” 2a)* (ab)~2
‘. -5 -2
@ @ 5 &
5 6 5 =3 -4
3 !"52 a x a
e) & e d
32 (5 )2 7 ';G' :-3'
-5 4 -
fe- ; 2= , ¢ s (a0)Pa? 5 P (ab?)?
a.s b—4 F

-3
g) (28°)7%% 3a3(%h (2a)°

}/QUELQUES mrrnxcam:ons]

IXBRCICE 16| : On rencontre trés souvent les puissances de 2. Calcule :

exposent | O 1| 2| 3| 4| 5| 6| 7|8 9| 10| 11 12
pulssence | 1| 2 | 4| 8

Un patissier falt une pite feuilletée. Combien de fols doit-il plier la
plaque de pite pour obtenir un millefeuilles ?

S =T




[EXERCICE 17 |:

[EXERCICE 18] :

[EXERCICE 19]:

31-8

On suppose qu'un nénuphar double de surface tous les jours. Le premier
jour, 1l occupe 50 cm2.

a) Quelle surface occupe=~t-1i. au bout de 2 jours ; de 3 jours ; de 10

Jjours ?

b) Combien de jours faudra-t=-il pour recouvrir toute une mare de 100 m2 ?

J'ai un travail & exécuter. le premier jour, j'en fais la moitié, La
fatigue aidant, chaque jour suivant je fais la moitié de ce qui reste &

faire.
a) Que recte~-t-il & faire au bout de 2 jours ?
b) Que reste-t-il i faire au bout de 3 jours ?

Présente le résultat en utilisant des puissances de 2 et des fractionms,

Voici 6 cubes gigognes. (vus de dessus).
Ltarfte d'un cube est égale au % de 1'~réte du cube qui le précdde.
Le troisidme n une aréte de 1 dm.
a) Pour le guatridme, le cinquitme et le sixidme cube exprime la longueur
de leur aréte en utilisant des pulssances de %-.
b) Pour les mémes cubes, exprime leur volume en utilisant des puissances
de %

¢) Reprends les questions a et b pour le premier et le deuxigme cube.

™—Premier cube

; . S ~— Troisiame cube
LI, )
:f_f;*f;_ { ff;;”
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5 /CES_EXER CICE 5]

[EXERCICE 20] : Détermine les puissances d'exposant 1, 2, 3 et 4 de :
i 1 3 =3 _ =T 2 =1 4 1
z 3 0 3 9% g 5 B 3 7 3

1,3 (13 2424 9,51 _ 2Ly12 (17,5 17,21
-2? @ P P P Y 3P
[EXERCICE 22] : On doune a = 252 ; b= (2::)2 ; €= —2x° s d = (-2:1:)_2 .
Calcule a, b, ¢ et 4 pour x -1;2;-%;%‘-
depa.fe a, b, ¢ et d.
[EXERCICE 23] : Calcule :
2 =532 , 1 23 _6 103 bt A 642
E.2% 5 ¢.8 s 5. PGP
L 43 . 2. 23 49 _ -3 1 36,4
2.8 5 & 2.7 5 (03 4 5.5
[EXERCICE 24] : Calcule :
3 -2 2
3 2 3 .3 5
(_;:_, B e MR O (:—_g_L>
3 2 3 T
[EXERCICE 25) : Calcule :
2,023 . L2013 . 2332 . (- 2)-2)
-5 i - 5 @@ s PP
7.2 3 2,=-3.3 =5 .2 T . _3__5 _ = 4
D s P s @AY 2 e
[EXERCICE 26| : Calcule :
102,102 : 10% 10% ; 10.10° ; 10%.10%
[EXERCICE 27] : Calcule :
TS DTS () o TN (53 LI (¢ Lo
(=522 <10’? 5 -aeH® 5 )
[EXERCICE 28] : Calcule :
2, .\2 2.3, 3.2, 3 3,3,2
(=4)°(=3)°(+7) ('3-) (- Z) (= -5-) s (-4)°(5)°(-5)

: Détermine le signe de :



[EXERCICE 29] : Calcule :
e’ et @b X’ | oac | oy
-1)° (-5 (=3) (-2)° 10° ~10
[EXERGICE 30) : Caleule et réduis :
(ab )3 ; (azb ) ; (a.b3 )2 1 (2¢a.2b3 )3 : (-3a.b2 y*
(222 5 32t (5w (-ar’)’
[EXERCICE 31] : Calcule et réduis :
2 2 2
2a_,2 ay3 a 3 a |2 a3 2,.b
=) T ) i (3 ;=) ;i (= =) i (3a7) (=)
.b3 b b ) b2 8.3
[EXERCICE 32] : Reprendre Ll'exercice 20 avec ius exposants -1, =2, =3 et -4.
[EXERCIOE 33) : Détermine 1'inverse de :
2 3, =24 232 . 3.3
1 H] (-5 ) ] ( 7 _) L] (10) L ] (_5 )
10 ; 102 ; 107 ;  (-10)7
: Ecris sous la forme a' avec a relatif et n relatif :
R A
T & «“2 % 7 et 3

EXERCICE : Compare :

472 ot ls- ; @22)72 et _?'_T_
4 2
[EXERS 6] ¢ Calcule et simplifie :

=52=5)> 5 (3732 ; 242, nFen?

2y . 42 . A&PE3 L 23 2
(6126 ; 47 EPd v B

[EXERCICE 37]: Calcule et simplifie :
10°.102,10° ; w0°hada0t ;0 F2ree)?

123 L =32 ;=2 5 P (o))

(&™)’ (- 278y

2.=1
: (= 299
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|C CNTROLE N° 31 l

Dans tout ce controle on mettra chaque résultat sous la forme a™b c’e.. ol a, b, ¢, n, M ..
sont des nombres relatifs.

Le résultat pourra 8tre éventuellement précédé d'un signe,

EXERCICE 1|= Effectue :

- 13 Iy2 . o2y L 2y . L2y . L2y . - Ly
‘EXERCICE 2|: Quel est le migne de chacun des nombres suivants :
_ 13447859 [, ,_ B -2732 |, =183,-285
- 27 5 - 2 s (- 2B
EXERCICE 3 |: Effectue les caleuls sulvants :
3, =22 . 2 . 1y3
32 TNC R
EXERCICE 4| : Simplifie l'expression suivante :
(-3)72.5%.7%, (-t (P -tr s ar)?
EXERCICE §|° Effectue :
SRR LS PN (O 5 ) PR () LI o) i S (D I i

EXERCICE €|= Effectue :

- $rts%. (L

SXERCICE 7|: Une balle élastique, lAchée sans vitesse initiale, revondit sur le sol aux

% de la hauteur initiale qui est de 12 métres.

a) A quelle hauteur monte-t-elle aprés le troisiéme rebond ?
b) Combien faulra-t~il de rebonds pour que la balle ne monte plus qu'd

une hauteur de 20 cm.

ﬁ@ﬁgﬁ@ﬁ[ﬁ]: Je place un capital de 50000 fraucs. L'intér8t servi est de 4,5 % par an.
Les intér8ts sont composés, c'est i dire qu'ils s'sjoutent en fin d'wnnée
au capital pour former un novveau capital qui lul-m8me rapportera des inté-
réts 1l'année suivante. Et ainsi de suite,

a) Quel sera le capital au .bout d'un an ? de 2 ans ? de 3 ans ? de n ans ?
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4) EEv3E ]
Cercie circongerit & up triangle rectapgie

Rappelez la définition de la médlatr*ce d’un segment.

Tracez un triangle ABC rectangle en A,

Soit B’ et C’ les milieux respectifs de [A(ﬂ et E\B] .

Tracez les médiatrices de [AB] et [AC].

Que! est le projeté de B’ dans la projection sur (BC) parallélement
a (AB) ?

Que]l est le proljeté de C° dang la proJection sur (BC) parallé]lement
a (acy 7

En déduire la position du centre du cercle cjrconserjit a4 un triangle
rectangle.

On admettra que:

clrconscrlt i1 est rectangle .

Cecl fournit une fagcon commode de tracer un trlhngle rectangle.

B) [Ectivitd 2]
Tracez un cercie de rayon 10 Cm. Soit I:BC] un diamétre.
Placez un point Al sur le cercle ( différent de B et C )
Mesurez BA; et calculez BA12
Mesurez CAI et calculez CA12
Calculez BA;2 + CAy2
Calculez BC 2

Reprenez ces caiculs pour 4 autres points A2 vy +eses Ag . Conciusion??

¢) [concTusTon]

Nous venons de vérifier que dans un triangle rectangle la somme des carrés
des cOtés de |“angle droit est égale au carré de |‘hypoténuse. C’esat le

théoréme de PYTHAGORE
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2/ : t

Consldérons un triangle rectangle dont les cotés de !7angle droit
mesurent a et b, et 1’ hypoténuse c.
Solent les figures suivantes:

-Démontrez que le guadrllatére HBIJK est un carré.
-Démontrez en utlllsant des conslidérations géométriaues simples

que ‘1a partle hachurée de la figure 1 a méme aire que la partle
hachurée de la flgure 2.
Solt de manlére plus précise:

-Exprimez les aires des carrés ABCD ,DEFG ,HIJK.
-A quelle relation arrivens nous donc ?

Nous arrivons a :

En utillsant les carcés BDEF et GHIJ ,démontrez que la somme des alres
des deux petlts carrés hachurés est égale 4 1’ alre du grand carré

hachuré,

G J

AR Q
ai

)

D| / 3
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G cié

tautr

tr

t

Remaraue:
Cette démonstration utilise les notions développées dans le dosaler 26:

Projection orthogonale et coslnus d’un

angle algu.

B H

Pour le trlangle rectangle ABH,écrivez
Pour le trliangle rectangle ABC,écrlvez
Ep dédulre: ,

BA€ = BH x BC

Pour le triangle rectangle ACH,écrivez
Pour le triangle rectangle ACB,écrlvez
En géduire: 2

CA< = CH x CB

a@
(&)

Calculez maintenant la somme BAZ +
(Vous devez arriver aprés quelgues

Nous arrivons donc pour la trolsiéme fols

le rapport qui exprime Cos
le rapport qul exprime Cos

3

¢

le rapport qui exprime Cos
le rapport qui exprime Cos

efforts & BCZ )

4 la relation de PYTHAGORE :

AB2 4+ aAcC2 = BC=
-A) Calcul de 1° Dypoténuse d’un triangle rectanale.
] ¢
Soit le triangle rectangle :
4 ?
Al ] 6 B
Pour calculer 1/ hypoténuse BC 11 faut :
Eccire la relatlon de PYTHAGORE :BC2 = ABZ + AC?
Remplacer ce que 17on connalt :BC2 = 62 + 42
Calculer =BC2 = b2
Et trouver ( calculatrice ) :BC = /52
Soit 1BC = 7.211102



A.yous

~Calculez |’hypoténuse d’un triangle rectangle ayant pour cédtés de

1“angle droit
- 5et 12
-3et 4

2,7 et 5,2

34 et 23

- 7,8 et 10,4

B) [CaTcul d’un coté de i apaie droltl

Exerclice traite

Soit le trlangle rectangle:

Pour calculer AB 11 faut:

Ecrire la relation de PYTHAGORE : AB2 + AC?

32-4

Remplacer ce que 1‘on connalt : ABZ + 42 =
Calculer (équation simple) : ABZ =
Solt : AB =
Ayous
Calculez le coté Inconnu dans les cas suivants:
coHté AB cobté AC hypoténuse BC
12 25
34 52
3 5
14,8 18,5

4,472135



32-5

Soit un trlangle ABC rectangle en 2. Solt h le projeté orthogonal de A
sur (BC).On donne AB = 12 et AC = 9 .Calculez BC ,BH (avec Cos'B),CH .AH.

Exerclce
Calculez X dans chacun des cas sulvants:
6
z 5
7
X
T
P
Quel est l’aire du rectangle ABCD ?
A
-
15 9
D C

|
Quelle est 1‘aire de la partie hachurée ?
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Tracez un carré de cbHbté 1 uniteé.

A B
Appliquez la relatlon de Pythagore au
triangle rectangle ABC.
On dolt trouver AC = d =2

D C

Recommencer avec un carré de coté c¢. On dolt trouver AC = d = c\2

11 -Mesuce d.des diagonales dun cube,

Tracez un cube d’ aréte 1 unite.

Ouelle est la mesure AC ? ( cas précédent)

Quelle est la nature du triangle ACE ?
Appllquez la relatlon de Pythagore a ce
trliangle.

On dolt trouver CE = d =V3

Recommencez avec un cube d’aréte a . On dolt trouver CE = SVET

iii - ‘ 3
Tracez un triangie équllatéral ABC de coté 1 unlté,

2 Quelle est la nature du triangle ABH ?
Quelle est la mesure BH ?
Appliquez la relation de Pythagore au
triangle ABH.
B H c Quelle est la mesure AH ? (V__g_)

Recommencez avec un triangle équllatéral de coté c.
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5/ [RECIEROGUE DU _THEOREME DE EYTUAGORE)

Exemple : Solt le tableau sulvant.

a b c
8 6 10 Tracez les triangles ayant pour
i = = cotés a,b,c. .
Quels sont les triangles
4 7.5 8,5 rectangles? ¢
1 2 3
1,4 4,8 5

Remarque : On utillse la calculatrice pour avoir une valeur approchée
(ou exacte) des racines carrées,

On dit que 3,4,5 constituent 1/égquerre des magons.Pourquol?

Prab | émel
Comment trouvzr de nomgres entlers a,b,c vérifiant la relation de
Pythagore : a¢ + b®* = ¢« ?

A 1’ époque d’Euclide, 3 siécles avant J.C, les mathémat!iciens ont
trouver des solutions en employant les formules sulvantes:

as= m2 - n2 b =2nmn c= m2 + n2

m et n sont des nombres entiers tels gque m » n.

1/ Compiétez le tableau suivant:

CAL | o [ | o ([ || NS
W N~ N =3

Et alnsi de suite

2/ Calculez a2 . p2 s ¢ en fonction de m et n et montrez que
la retation de Pythagore est blen vérifide.
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ABC est un trlangle équilatéral de codté 6 cm. Quelle est la mesure
de ses hauteurs & 0,1 prés par défaut ?

ABCD est un carré de cHté S cm. Quelle est la mesure des diagonales
a 0,0! prés par excés 7

EXERCICE 3

Les dlagonales d’un carré mesurent 10 cm. Quelle est la mesure
d’un coté ?

EXERCICE 4}

Les arétes d’un cube mesurent 5 cm. Guelle est la mesure de ses
diagonales ? Donnez un encadrement de largeur 0,01 cm de cette
mesure .

EXERCICE o

Les diagonales d‘un cube mesurent 10 cm. Quelle est la mesure de
ges arétes a 0,1 prés ?

WXERCICE ©

Quelle est la mesure du segment E\l}] sur la figure sulvante ?

80

140

[EXERCICE 7

Une corde a 100 m de long. On 17allonge d‘un métre et on la tend en son
milleu comme 1/ lndlque la figure :

50,5 M 50 m

100 m

- A quelle hauteur se trouve le point C ?
- Donnez une approximation de 1’ angle a & 0,1 degré prés.
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EXERCICE ©

La base de la pyramide de CHEOPS est un carré de coté 230 m. Sa hauteur
mesure 146 m et ses faces latérales sont des trlangles lsocéles.

-Calculez la distance parcourue par quelqu’un qul monte au sommet en
suivant la hauteur d’une face .

-Calculez la dlstance parcourue par quelqu’un gqui monte au sommet en
sulvant une aréte .

On rappelie gue le voiume d‘un cone de révolution est donné par:
V=(Bx h) / 3

B désigne 1/ aire de la base , et h la hauteur.

Calculez le volume de ce cHne de révclution sachant que la hauteur
mesure 8 cm et un segment générateur mesure 10 cm .
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IEXERCICE 10

Voici une pyramide A base carrée dont leg faces latérales sont des
triangles équilatéraux de 100 m de cbté .

- P étant le milleu de [BC] , calculez B§ puis HP. En dédulre le
cosinus de 1/ angle fPs ,puls i‘angle HPS.
-~ Quelle est la hauteur de la pyramlde ?

RAERCICE 1]

C est un cercle de rayon 6 cm.

Mo

-Buelle est la nature du triangle OAB ?
=Queile est la nature du t{riangle OHB ?
-Guelle est la mesure du rayon du cercle C/ ?
-0uelle est la mesure de OH ?

-Quelle est 17aire du trlangle OAB ?

-Quelle est 17alre du secteur clirculalire DAB ?
-En déduire 1“alre de la partie hachurée ?
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[EXERCICE FINAL
Voici le début d’une splrale.

-Quel est son mode de construction ? o
-Guelle est la mesure gxacte des segments [OA] ' EJB'_'I ’ EJC] , [oBl 2
-Mesurez les segments précédents a 17ajde d‘une reégle graduée

(attention & 1‘unité)
-En dédulre une valeur approchée des mesures exactes précédentes.

-Continuez la spirale pour obtenir une valeur approchée de V10 .

Ce procédé, bien qu’intéressant, est lnutilisable pour de grands nombres.
(Si on veut par exemple déterminer V74 .)

Pour ce falre, i1 faut étre astucieux, et remarquer que 74 est la

somme de deux nombres carrés:
74 = 256 + 49
(25 est le carré de 5 et 49 est le carré de 7 )

Il suffit donc de tracer un triangle rectangle dont les cbttés de
1/ angle droit mesurent © et 7 .La mesure de son hypoténuse fournit

une valeur approchée de V:?fl .Faites le!

Plus astucieux encore si 1’ on veut déterminer\lss .I1 faut remarquer

que 35 eat la somme de 3 nombres carrés:
3 =1+9+ 25

Faltes de meme pour '3 \/50 .



Et enfin, déterminons V15 .0On remarque 15 =1 + 1+ 4+ 9

Y

Faites de méme pourV 39 .

32-12

Question: Est-ce que la décomposition des nombres entlers en une somme

de nombres carrés, peut avoir 5 termes ? 6 termes ?7...

Réponse: Les mathématiciens ont répondu que pon .
Autrement dit :Up pombre entier est égal 4 1a somme de
4 nombres carrés au plug, (QUFIIT)

Exemple: 147 =1 + 1 + 1 + 144
Faltes en quelques-uns.
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Reconstitue la bande dessinée illustrant le résultat de Pythagore.

D'a-rés SUCH-BOREL
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DOSSIER 32|
ONTRO

[Exercice 1)

ABC est un trlangle. Vous préciserez dans chacun des cas 8’l] est
rectangle ,ainsl que 1‘angle drolt.

AB BC CA
3 5 4
2 2 2
4 9 10
3 3 \i8
o \E] .7
Exerclce 2
Calculez les dimensions manquantes.
D
13 12
¢
?
A ) B

Exerclce 3

Calculez l’alre du trapéze ABCD, On rappelle que )7alre d‘un
trapéze est donnée par la formule :

( .Base + base ) X hauteur

10

:——————

Soit le carré ABCD, Ses diagonales mesurent

0 cm et se coupent en 0. On rappelle de
plus que |’aire d’un ilosange est égale au
dem!-prodult des dlagonales.

1/Un carré est un losange. Pourquol? 0

2/Calculez 17aire du carré ABCD.

3/En dédulre la mesure du cdté.

4/0tl]lisez directement le théoréme
de Pythagore pour calculer ce cbHté
a l7alde du trlangle AQOB.

=2

D c

kxercice D
En prenant le cm pour unité, utlilisez une contruction .géométrique
pour donner une approximatlion deJEEl

n ra?pEIle que 22 =1 +1 + 4 + 186
érifiez votre résultat 4 1“alide de 1a calculatrice.
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DOS S IHR HNe 3 3'

PUISSANCES DE DIX

ECRITURE DES DECIMAUX

1 /[HAPTEL

Tu as vu, dens le dossier 31, la définition d'une puissance d'un entier relatif
(1'exposant étant positif ou négatif), des calculs sur les puissances et des

régles sur les pulssances.

Définition|: n €N , &' = eeee

-1
nEIN, a = asewe

: 1"" E.m-a.n = ses
2- (ab)?

3 (an)m

an
4= ("b') = ese

m
5-'&- = savw

il

e

Ces rigles et définition, vues pour des relatifs quelconques, sont évidemment

velables pour les pulssances de dix.

6 -2 s

. Galeule 202 ; 10% 5 20% 5 10° 5 10° 5 2072 ; 1070 ; 1074 ; 107 ;10

Rappelle ce que vaut 10" et 100.
Observe 1l'éoriture décimale de ces noumbres el énonce une raégle :

! esecassnsessssenscnases

EXERCICE s Eeris en utilisant des puissances de 10 les nombres suivants :

a) cent mille ; un milliard ; un million ; un centidme ; un dix millidme ;
un millionidme ; dix millioms ; mille ; un dix millioniéme,

b) 10000 ; 0,001 ; 100 000 000 ; 0,1 ; 0,00001 ; 100

EXERCICE 3] ¢ Utilise les rdgles vues précédemment pour présenter le résultat sous
forme d'une puissances de 10 : ¢
5 3
a) 103,204 ; 10.10°,20% ; 1& ; 2 .10
10 10 10 10

2 2

) [P S S
p) 10°5.10%.2072 ; 20 ;0 10, 0,104 ; (10°)°
10° 10°€ 1074
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RXERCICE 4): M8me sxercice gue ci-dessus, mais avec :

a) (1025 .1072.10° ; 0~%.10°.1071)% 5 (10.107)3 ;i?;f 1077
b) 59=%§:1 j 19;;- 102 ; (1072.107)*
107 10
: / T L TR )
A) [INTRODUCT ION |

Tu n'as pas oublié que notre numération est décimale (on dit encore "base 10M").
Pour écrire les nombres, on utilise donc des pulssances de 10, Ainsi ...

700 = 7100 = 7.10% 45 000 = 45.1000 = 45.10°

0,07 = 7.0,01 = 7.10'2 0,0059 = 59,0,0001 = 59.10"4

CICE 5|: Pails de mSme pour :

i

1200 ; 140 ; 220 000 ; 0,9 ; 0,000512 ; 3,577 ; 351,42 ; 512,4

ICE 6| ¢ Maintenant fais le travaii "y ] 'envers". Ecris sous forme de nombres entiers

:

ou décimaux les nombres sulvants :

2 -6

4.10° ; 51,2072 ; 38.20% ; 103,202 ; 458.1072 ; 151.107 ; 3257.107% ; 87.10

EXERCICE 7|: MEme exercice avec les nombres sulvants :
a) 15.10°% ; 732,102 ; 45,107
b) 53.1077 ; 7.2073% ; 41,1078

- Dens cet exercice Ta), essaie de lire les mombres que tu viens d'écrire.

Clest tréds, trés difficile !
= Compare l'écriture utilisant les pulssances de 10 et le nombre éerit =sous

forme entidre ou déecimale,

- Aprés tbut.cela, tu dols comprendre 1'intdrét d'une telle dcriture pour
certains nombres trds grands ou trés petits (en valeur absolue),

- Ces nombres se rencontrent dans une foule de domaines solentifiques : élec~

tronique, chimie, physique, astronomie...)

=~ Un autre intérét, et non des moindres, réside dans le fai%t que ta caleula-
trice sclentifique utilise cette dcriture.
Utilise ta machine pour calculer 0,25 . 0,002
Qu'affiche~i-elle ? Fals de méme avec 0,0032.
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B) [LA NOTATION SCIENTIFILUE|

Ecris sous forme de nombre entier ou décimal :

1250-10 2 a8
1250102 = sevw

12,5,10° = ...

1,25.104 2 asave
0,125,107 = ...

Tu as dfi constater que toutes ces écritures représentent le méme nombre,
soit 12 500,

Peux=-tu trouver encore d'autres écritures ? 0,0125.106 est-11 encore une
autre deriture de 12 500 ? Quelle conclusion peux-tu en itrirer 7

Pais de méme pour 0,045.1(."-l

0,45.10"'2

4,5.10"3

45.10’4

Tu as dff trouver toujours le méme nombre. Cherche d'autres éoritures.

Conclusion] : Tout nombre peut s'éerire de plusieurs fagons en utilisent les
puissances de 10,

Parmi toutes ces fagons, on se sert (& part 1'écriture décimale du nombre )

presque exclusivement d'une seule écriture appelée|ECRITURE SCIENTIFIQUE

NORMALISEE]. C'est celle que te donne ta calculatrice, de manigre quasiment
sutomatique, dés que tu manles de trés grands ou de trés petits nombres,

[ECRTTURE SCIENTIFILUE NORMALISEE |

2.10" avecs 2 nombre décimal {donc éventuellement

entier)
avec UN SEUL CHIFFRE ( #£0) avant 1la
virgule,.
en€ &

EXERCICE 8] : Dans la série de nombres ci-dessous, si tu effectues le calcul avec ta
machine, tu obtiendras le résultat sous forme scientifique. Fais ces

calculs, puis présente les résultats sous forme de nombres entiers ou

décimaux :

0,047 ; 0,15% ; 357 ; 12800 . 25 000 5 87 5 = 5 57



'EXERCICE 9!: Donne 1'éc:_ri1:ure décimale ou entidre des nombres sulvants mis sous forme

sclentifique normalisée :

a) 1,4 , 107

b) 7. 207%
¢) 5,3 . 1074
d) 6 . 10°

5 , 104

3,5 . 10°

8,172 . 107

2,1, 1072

1,517 o 10°

7,832 . 1072
9,453 . 10°
5,4 . 10%

33-4

4,5 . 10

8 . 102

4 10-6

1,345 . 102

EXERCICE 10] : Donne l'écriture solentifique normslisée des nombres suivants :

a) 457 0,0027 745000
b) 0,00007 900 100,7
¢) 4,480 0,572 127
d) 7,391 257,2 11,3

3 /|UTILIs

ATTON DE LA CALCULATRIOE

A) [DECOUVERTE DES PUISJANCES DE DIX

Tl y e deux méthodes possibles : l—:_:_y] ou

a) Utilisation de ;EI

3.4

12 730 000
0,0832

718 409,7

Ce que je cherche OUs que Je tape Affichage Remarque
10° 10 ] 0 = x=10 ety =0
10t 10 1 = 10
102
107 10l 7 = 10000000
108
1077 10 [ 99 = 1.
10100 10 100 = E
n
m: 10" m 10eneasD (n‘;D)
Conclusion Pesessl,
n zéros
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b) Utilisation de - .

Ce que je cherche| Ce que Je ta.pe_ Affichage Remarque
10° 0 1
107 5 100000
107 7 10000000
10° s [0 1, 8
10%7 99 i) L. 99
10*% 100 | =

Remarque : La succession des touches [INV] sera désormais notée .

B) DECOUVERTE DES PUISSANCES NEGATIVES DE DIX]

On utilise les deux méthodes précédentes.

Ce que Jje cherche Ce que je tape'_ Affichage

1071 10 ] 1 [] 0.1
1072 10 2 [/ [2] 0.01
107> 10 3 '.-t_/_;l |;_| 1, 0

1078 10 8 [+/- E| 1, %

ou alors

Ce que je cherchsq Ce que je tape Affichage
107t 1 [/ [209 0.1
1072 3 0.01
107 3 1, 9
10792 99 [+/-] [10* 1, =
107100 100 |+/-| ho*® E

FonoTusion] : 102 = 040usseee 0L (n>1)|
prafhiudhfSdohathly

n zéros
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C) |AFPFICHAGE D'UN NOMBRE SOUS LA FORME a.10" avec a € D et

x

Probléme : Comment afficher 128 000 000 alors qufon ne dispose que de 8

ghiffres a

1'pgffichage ?

6

Méthode : Il suffit de remarquer que 128 000 000 = 128 x 1 000 000 = 128 ,10
On utilise alore la touche [EXP).

|[EXERCICE 11| :

Ce gque Je cherche Ce que Jje tape Affichage

128 ., 10° 128 6 128, %

1,8 . 107 12,8 [EXE) 7 12,8 97

1,28 ., 10° 1,28 8 1,28 %€ (Notation
scientifique)[

a) Que se passe-t-il si, aprds avoir affiché 128 . 106, on appule sur [=] ?

b) Combien y~a-t-il dvaffichages rosaibles pour 128 000 000 ?

¢) Que se passe-t-il si l'on veut afficher 128 387 815 ?

D) |[AFPICHER UN NOMBRE EN NOTATION SCIENTIFIQUE @10  avec 1<a<10 et pc L]

On utilise 1a touche .

Nombre donné Ce que je tape Affichage Signification
6 235 6 235 [=] 6,235 °° 6,235 x 10°
0,022 0,022 [EXH [=] sseansensss
=125,34
-0,09 T

-8

35 x 10
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EXERCICE 12| : Le rayon du noyau d'un atome est un cent millidme de nanomdtre, Le rayon
de 1'atome est un dixiéme de nanomdtre.

Combien de foia le diamétre de l'atome est-il plus grand que le diamdtre du

noyau ?

Un nanomdtre = 10_9m.

EXERCICE 13| ¢+ Dans un mm3 de culvre il y 2 8,9 1019 atomes. Combien y-en-a=t-11 dans

1

une plaque de 4mm x 3om et de 3 . 10 ~mm d'épaisseur ?

lom de dismdire et de 10cm

EXERCICE 14] : MBme exercice avec un fil de cuivre de 2 , 10~
de long.

[EXERCICE 15] : M8me exercice avec une sphdre de rayon 4,7 . 102mm.

EXERCICE 16] : La charge électrique d'un électron est -1,6 . 10_19 aoulomb, Comblen faut-1l

d'électrons pour avoir une charge de -1 coulomb ?

Un globule rouge de sang humain est un cylindre de diamdtre 7 . 10-3 mm

et de hauteur 3';m, Notre corpas contient 5 litres de sang.

En plagant les globules rouges boutdbout®on formerait une chaine de 175.106m.

a) Combien y~a~t~11 de globules rouges dans le sang ?
b) Quelle hauteur cela représenterait-il si on empilait tous ces globules ?

EXERCICE 18| : Le grossissement d'un appareil optique est le nombre par lequel il faut
multiplier les dimensions de l'objet pour obtenir celles de l'image.

= 5 pour une loupe.

3

10” pour un microscope optique,

G
G
G=T. 106 pour un mleroscope electronique.

a) Calculer 1'imege d'un cheveu vu & travers ces 3 instruments sachani

que son diamétre est 2 . 10'-2 mm,

b) Calouler le diamdire d'un atome de fer vu i travers ces 3 inmstruments.

2 nm, (1 nm = 10~° m)

Le diamdtre d'un atome de fer est 24 , 10
c) Calouler la distance qui sépare les images de 2 atomes de culvre vus 2

travers ces 3 instruments sechant que cette distance est 36 ., 10-2 mme
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: Deux messes quelconques A et B placées dans l'univers s'attirent.
D'aprds le principe de l'action et de la réaction, ces 2 forces sont opposées.

.-‘/-
-

B/A A/B

Ces deux forces dépendent des masses MA et MB et de la distance d,

FA/B=FB‘-"A= K.

1

F sont en Newton, M, et M, sont en kg, d est en m, K = 6,67.10

A/B et FB/

A

a) Quelle est la force d'attraction entre la Terre et la Lune sachant que

My = 5,9 . 1027 ¢

3

M = 7,35 . 1023 ng

dpy = 3,84 « 10" m
b) Calculer la force d'attraction entre la Terre et une masse de 1 kg
placée & la surface de la Terre, sachant que MT =5,98 . 1024 kg et
que RT = 6370 km,

EXERCICE 20| : Voici les diamdtres des planttes qui constituent le systéme solaire, ainsi
que celul du Soleil, Sont aussi données les distances de ces plandtes au

Soleil,

Coxrpr: Diam&étres Distences (en U.4.)
Mercure 4,9 . 10] km 0,4
Vénus 12,1 . 10° - n 0,7
Terre 128 . 104 dam i 1
Mars 6800 km 1,5
Jupiter 1,37 . 10” km 5,2
Saturne 115 . 1.06 m 9,5
Uranus 50100 km 19,2
Heptune 4940 . 10" ¥m 30,1
Pluton 3000 km 39,4
= a _an naoa aali..
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a) Ecris chacun des diamdtres en notation scientifique normaliséde.

b)

e)

d)

e)

f)

En réduisant la Terre & une bille de 1 cm de rayon, quelles seralent
alors, en cm, les dlamétres des billes représentant chaque astre ?

Donme une représentation graphique de cette éituation en te servant de

cercles tangents intérieurement en un méme point.

Une unité astronomique (U.A.) est la distance moyemme de la Terre au
Soleil, solt 150 . 107 métres.

Evalue chague distance en km, en mettant tes résultats en écriture

scientifique normalisée.

En plagant Mars a 1 mdtre du Soleil, i quelle distance devra-t-on

placer les autres planétes ?

En prenant 1'échelle du 4) et en l'appliquant aux diamdtres, détermine

alorg le diamdtre des billes représentent chaque plan2tes.
En ppenant 1'échelle du b) et en l'appliquant aux distances, “dtermine

alors A quelle distance on devra placer chaque plandtes,




EXERCTOE 1) -

EXERCICE 2| :

EXERCICE 3| :

EXERCICE :

i

EXERCICE 5] :

RCICE 6] :

i
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|C ONTROLE N©° 3 3|

Eceris sous forme de puissances de 10 :

e

100% ; 10 000% ; 10 000 000 0OC 000

1 milliard ; 100> ; 1 000 000 ;

0,01 ; 0,10 3 0,0001 ; 100 millionidmes ; 100 milliardidmes ; 100 dixidmes

Mets sous forme décimmle :

107 ; 1010 ; -3,2.107 ; 7,201.10° ; 10 ; 1077
Calcule :
107 ,107.20% : 10712,10710, 1022 . 391519:;— ; 10-4.107
107,104 107 .107

Calcule le nombre sulvant : '
7,102 4 3,102 « 5,207 + 2.10° + 1.10° + 3.16% + 7.20% + 2 + 4,107} 4 3.107>
Donne 1'écriture scientifique normalisée de :
3781.2074 : 0,369.10° ; 478,31
En utilisant les pulssances de 10, convertis en m? :

100 km3 ] 1 mm; : 10 cm3 ] 0,1 dm3

Voici un exemple de méthode :

3

lkmw=lO"m 3 1l km = 106 mm

1m= 10J mm :

351 km = 351,20° zm = 3,51.20° mm

|EXERCICE 7] : [ASTRONOMIE| :

Une unité astronomique (1 UA) est la distance moyenne Terre-Soleil. Elle
vaut 150 000 000 km.

a) Eoris ce nombre en rotation scientifique.
La vitesse de la lumidre est 300 000 km/s.
b) Ecris ce nombre en notation scientifique.

¢) Calcule alors ce que représente, en km, une annde de lumidre (a.l)
qui est la distance parcourue par la lumidre en un an (1 an = 365 jours).

En astronomie, les distances sont tellement grsndes qu'on utilise une autre
unité qui est le Parsec {pc). Clest la digtance & laquelle il faut se placer

pour volr l'unité astronomique sous un angle d'une seconde.
(1 degré = 60 minutes d'arc ; 1 minute d'arc = 60 secondes d'arc)
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iemarﬂe :

F 1 par:v S
stéz)Tez?e (1e 21/06)
_J__ﬂ---"’# - o
L =
— ~
o a0l
__—" ] 1 second~ ‘1'ire : eilE ::)
{ a:: e i I
Etoile “E“"H».J_l gecond "'arc
s
~—. -
. -
==y -
kI)Terre (le 21/12)
On montrera plus tard -~ 'nn [1rie 206265 UA. (Volr remarque ci-dessous)

d) Exprime 1 parsec en km, puis en anndes de lumidre.

Yoici maintenant 1a distance qui nous sépare de 1t'étoile la plus proche
qui est alpha Centauri : 4,3 al.

o) Combien cela feit-1l de lm ?

Un escargot de Bourgogne (B), un bédouin du désert (B), un faux Ben Johnson ou
un vrel Carl Lewis (L), un concorde (C), une fusée (F) et un vaisseau du futur

(V) qui reste & concevolr font le voyage Vvers alpha Centauri.

Voiei leurs vitesses

E B L c F v

50 m/s 10 km/h 36 xm/h | 2200 km/h | 28000 km/h | 300000 km/e

£) Détermine, pour chacun de ces voyageurs ou appareil le temps qu'il Ini
faudre pour rallier 1'étoile ., Tu domneras 1e résultat en emnées.

Voir une unité astronomique sous un angle de une seconde dtarc revient a voir
un millimdtre placé & 208,265 mdtires.
Dans ces conditions comment voulez-vous répérer un systéme planétaire autour

dtune étoile situde & des distances encore plus grandes que 4,3 al ?
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DOSSIER N©° 34

[A PPLICATIONS LINEAIRE SI

|SITUATION 1'

Lorsqu'un conducteur électrigue de résistance R est parcouru par un
courant électrique d'intensité I, la puissance électrique Pdw conducteur
eat donnée par la relation :

P en watt (W)

R en chm ()

I en ampére (A)

P = RI?

Voici trois exvériences faites nur ce phénoméne :

| EXPERIENCE 1|

On donne R = 501 on a done P = 512
a) Cette formule représente~t-elle une situation linéaire 7

En utilisant cette formule, complite :
I=24 P =ea W PabS5W I =.. A
I =34 P =.sa W P=8wW I =.. A
I=8A4 Pedo W P=320W I=z.s A
b) Compléte le tableau suivant 3
I (A) 0 1 2 3 b 5 6 7

P (W)

Que peut-on dire de ces deux suites 7
¢) Trace le graphigue correspondant (sur la feuille de l'expérience 3).

Que constates-tu ?

[EXPERIENCE 2|

Les résultats de la deuxiéme expérience ont &té notés dans le tableau

suivant:
I (4) 0 1 2 3 4 5 6 7 8
P (W) 0 20 8o 180 320 | 500 720 980 | 1280

a) Que peut-on dire de ces deux suites ? Est-ce une situation lindaire ¢

b) Trace le graphique correspondant (sur la feuille de l'expérience 3).
Que constates-~tu ?

¢) Complédte le tableau suivant @

14 0 1 b
P o |20 |8 | 180 | 320 | 500 | 720 | 980 1280
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H P =..Id

Peux~tu en déduire la résistance employée ?

Que peut-on dire de ces deux suites ?

Retrouve alors la formule

Les résultats de l'expérience 3 ont été notés dans le graphique :

EXPERIENCE 3

r—— e =i m g s T

e O Dty T

o
o
~

Paommman muie)

P = o.Iz

| P en fonction de I|
JRURRUR. TR U R S S [ [ ——

0

Retrouve la formule ;

I (4)

P (W)
Compléte le tablesu suivant, exprimant les parts P de chaque personne

Un capital de 20 000 francs doit &tre partagé entre plusieurs

a) Ce graphique représente-t-il une situation linéaire ?
b) Complédte le tableau suivant ¢

personnes.

SITUATION 2

2.
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n 1 2 3 b 5 6 7 8 9
P (F)

a) Que peut-on dire de ces deux suites ?
b) Représente graphiquement ce tableau. Que constates-tu?
¢) Calcule nP pour n égal & ¢+ 1 34 2 § 4 453 8 ; 10.

Que se passe-t-il pour n égal &4 : 3 ; 6 5 7 ; 9 ? Pourquoli ?

d) Exprime P en fonction de n. Conclusa.

/ lSITUATION 3|

En France, on exprime les températures en degré Celsius (°C).

Dans les pays anglo-saxons, on emploie ie degré Fahrenheit (°F).

On notera x la température exprimée en degré Celsius et y la température
exprimée en degré Fahrenheit.

Pour certaines températures, on a noté la correspondance suivante :

x (°C) ~-20 -10 0 12 35 50 80 100

y (°F) =& 14 | 32 53,6195 | 122 | 176 212

a) Que peut-on dire de ces deux suites 7

Est-ce une situation linéaire ?

Représente graphiquement ce tableau. Qué constatesetu ?

Pour quelle valeur de x a-t~on x =y ?
b).Calcule:

53,6 = 32 : 122 - 95 : _1?6 = 53,6
12 = 0 50 = 35 80 - 12
Que constates-tu ?
En regardant comment sont constitués ces rapporis, éoris en d'autres

et calcule les. Que constates=tu ?
¢) Sachant que ce résultat est toujours vrai, compléte l'égalité

suivante:
y - 32
-0 = et déduis en une formule donnant
y en fonction de x. Conclus.

En utilisant cette formule, compléte :

x = =30 °C ¥ = ees’F y = =13 °F X = e0s°C
X= 22° ¥ = «0u°F ¥ = 46, 4°F X = ee.°C
x = 58 °C Y = eea®P y =167 °F X = «4.°C
x = 84 °C Y = eeo°F y =253,4°F x = ...°C

f

Retrouve par la formule pour quelle valeur de x, on a ! X ¥ .
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/ EITUATION 4' lLE MOUVEMENT UNIFORMEI

Un escargot et une limace décident un jour, de faire une course de 10 cnm.
Un orapaud savant, témoin de la scéne, a fait le graphique suivant:

Lﬁﬁirq‘“ﬂfﬂiﬁﬁﬁﬁif_ﬁwFf'ﬁi 1)Recopie ot compldte le tableau:
d(cm) |ilr i.'i 15 1[ {l Ei. | It . ;t,
Hi HER T ¥ (AT
et I EACICRER ERERENE
s e R Distance (on)
ié=l;i GO (Wt R it parcourue par
i | 4“ ﬁq;i_- i'h{ ltescargot
Mou;:ment !E:' 'ﬁ: -iﬁ Distance (om)
i Rt AR parcourue par
AR 1 i
i,
filh iR ITIHIR 2)Réponds aux questions suivantes:
H; ,tq. ngﬁﬂ -Y g-t-il eu un vaingqueur?
J i Hﬁg -Parmi les trois suites de nombres
[ ft— : iE} du tableau, lesquelles sont proportion
[t Mouvement [
. de ﬁn nellea?
Alll| 1a limace |} -Quel est dans ce cas, le coefficient
A ' de proportiommslité ?
¥, ~-Peux-tit exprimer simplement la ‘distance
parcourue par l'escargot en fonotion
du temps? Et pour la limace?

3) Recorie et compléte le tableau:

Temps en min de 0 A 1|de 18a2|de2a3|de3adakd|delddas

Distance (cm)
parcourue par l'escargot

Distance (cm)
parcourue par la limace

4) Réponds aux questions suivantes:
-Qui est parti le plus lentement?
«Qui est arrivé le plus vite?
»Quelle est la distance parcourue par 1l'escargot par minute? Et par.la
iimace?
~Compare le coefficient de proportionnalité trouvé au §2 avec la distance

parcourue par minute par 1'escargot?
~Comment appelle-t-on ce coefficient de proportionnalité?

me w2 dZ wleatsna samwamnand 3 ae coafficlient?
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|DEFINITION ET PROPRIETEI

1) [Recopis la definition et la propriets
Définition: Un mouvement est uniforme si la distance parcourue pendant
une unité de temps ne change pas au cours du mouvement,
quelle gjue soit 1'unité de temps utilisée.

Propriété: Dans un mouvement uniforme, la distance parcourus est une
fonction linémire du temps.
Le coefficient de proportionnalité est la vitesse du mou-
vement.
2) Etuatioy
Depuis quelques jours,monsieur Miro voit passer devant sa fen&tre un
OVNI a réaction qui bizarrement effectue toujours le méme mouvement en

exactement quatre secondes.
11 déoide d'étudier le mouvement de cet étrange corps céleste et mesure

1a distance parcourue par celui-ci de seconde en seconde.

Voioi ses résultats: t)|ol1 2 |3]| 4

]
T1 en conclut gue le mouvement de 1'OVNI awlo]|3 |6 |9l
est uniforme. Pourquoi? Quelle est dans
ce cas, la vitesse du mouvement?

Peu satisfait par cette conclusion, il mesure la distance parcourue par

1'engin de dixiéme en dixiéme de seconde.
Voici ses résultats pour t allant de 2 4 3 secondes:

£t (1/108) | 20 |21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 | 30
a (m) 6,0| 6,7| 7,2| 7,7 | 8,0/ 8,3|8,5| 87| 8,8]|8,9| 9,0:

Le mouvement est-il uniforme? Explique en utilisant la définitionm.
Représente graphiquement ce que tu connais du mouvement.
La vitesse. trouvée précédemment est la vitesse moyenne du mouvement,

/ |EXERCICES §

[Exeroice 1 Quelle est la distance parcourus en 15 min par uz sobile en
mouvement uniforme de vitesse égale & 90 km/h?-.
Méme question avec une vitesge de 25m/s et une durée de 2 min?

[Exeroice 2 Combien de temps faut-il pour parcouris 1350 m & une vitesse

constante de 5,4 km/h?
Méme question avec une vitesse gde 750 m/s et une distance de 3km.
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Exercice 4

Exsreioe o

Exercice b
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Quelle est la vitesse d'un mouvement uniforme, dans lequel on
parcourt 120 km en 2h 30min?
M8me question avec une distance de 30m parcourue en 12 s.

La vitesse d'un mouvement uniforme est égale 4 5 (unité non

précisée).
Exprime la distance parcourue d en fonction de la durée t du

mouvement.
Exprime réciproquement la durée t du mouvement en fonction de

la distance parcourue d.
Quelle relation y a-t=11l entre les coefficients de ces deux

foncione linéaires?

Dans un mouvement uniforme, la distance parcourue en 14 unités
de temps est égale 4 84 unités de longueur.
Mé&mes questions gque dans l'exercice 4.

La vitesse moyenne d'un mouvement est de 45 m/s.
Le premier kilométre a été parcouru en 25secondes.
Ce mouvement peut-il &tre uniforme?

Pour quatre mouvements différents, on a fait les relevés sui-

vants:
Mouvement 1 Mouvement 2
t(s)loj 2] 4| 6| 8 t (s8)| O] 1| 2| 3| & 5
d (m) ] 0|15} 30| 45| 60 d (m)]| 0jo,6[1,2|1,9]2,1] 2,4
Mouvement 3 Mouvement 4
tm|o]| 2] 4| 6 t.(n)] o ,} -;- % 1
d (km) |0 |74[148[222 a (km) |.0[20,5|%1161,5|82 |

Pour chacun des quatre mouvements, dis si le mouvement peut &tre
un mouvement uniforme.

S5i oui, en admettant que le mouvement est réellement uniforme,
exprime ¢ en fonction de t puis réciproquement &t en foncticn

de d.
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S IER N©°35

L A SPHERE

. /ILA B8PHERE TERRESTRE

La Terre est presque une boule. Sa surface est presque une sphére. Nous savons

qu'elle tourne autour d'un axe "pfle Nord ~ p8le Sud" : NS,
Sur le globe terreatre ci-dessous, on a tracé des grands cercles qui ont pour

MERTDTENS|

diamdtre 1l'axe NS, Ces cercles sont appelés

On choisit un[mdridien origine|: celul de Greenwich en Angleterre (@ sur la

figure).

Considérons le point M de la sphdre terrestre.

- Lonzitude de M : c'est la mesure de l'arc g, avec l'indication

Eat ou Ouest.

- Latitude de M : C'est la mesure de l'arc Eﬁ, avec 1l'indication

Nord ou Sud.

La situation suivante va te permetire de te familiariser avec ces 2 notionas-

lOC/..I
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) 0=
3 o
! 2
300
/ ) | ¢
b 10 909
200 5
100 | oo 100 200 300 40
\ 100
200
3
90e

a) Repdre les points A, B, C et D par leur longitude et leur latitude.

A( H

B( $ )
e ; )
D( ; )

b) Pcur le point M, on sait que gm = 45° et que mldl = 54°, En déduire sa longitude
et Ba latitude.
Longitude :
Latitude :

o) Compldte les tableaux ci-dessous en te servant de la figure qui leur esi

adjointe :
900
Point T v v X
3
Longitude | 30°Ouest | 20°Est | 0 | S0°Est ~
Latitude | 20°Sud | 30°Sud | 40°Nord | ©° X i
200
10w
900 : = 900
00 [0 ige. [200 30w (A%
, 100
lPomt H P e R e P
ILongi!ude 3

Il.uitud:
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2 /REPRESENTATION DE LA TERRE S8UR UN PLAN

La représentation de la sphdre terrestre sur un plan a toujours été une préoc-
cupation majeure des géographes, Et ceci, de tous les temps. La demande était
forte de la part des navigateurs gqul soubaltaient des représentations planes, plus
faciles & emporter dans les bagages que des représentations tridimensionnelles,

A)[PROJECTION DE MERCATOR |

Le principe en est aimple, On enroule, autour de notre sphidre, une feullle de

papler de manidre i obtenir un cylindre tengent & la sphire le long de 1téqua~

teur,
On projette alors chacun des points de la sphdre sur le cylindre paralldlement
an plan de l'égquateur. En développant notre cylindre, on obtlent la projection

de Mercator.

e
,:rd”ﬂ“{f%E;E?
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Figure 18,1.8.2. Projection de Mercator.

Que deviemnent les méridiens et les paralldles dans une telle projection ?

Que peut-on dire de cette représentation au volsinage de 1'5quateur ?

Que peut-on en dire vers les ples ?

Conment représenter le trajet d'un avion qul suit un cap constant, sur ocette
pro)ection?
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B) [PROJECTIOR STEREOGRAPHIQUE|

Avez~vous déja essayé d'aplatir ume peau d'orange (aprds l'avoir pressde 1) ?

Qu'avez-vous constaté 7

On veut représenter l'hémisphire sud de notre terre en utilisant la projection

sulvante :

Figure 18.1.8.6.
Hilbert, Cohn-Vossen, Geometry and the imagination, Chelsea.

Que deviemment les méridiens. et les paralliles dans une telle projeciion ?

Que peut-on dire de cette représentation au volsinage de 1'équateur ?
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La figure ci-dessous représente la projection stérdécgraphique de 1'hémisphire
nord,

En t'aidant d'un atlas, essale de représenter la projection stérdographique
de 1'hémisphdre sud, cl-dessous. Ce n'est pas aursi facile que tu le penses !
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Que peut—on dire de cette représentation au volsinage du pSle sud ?

Comment représenter le trajet d'un avion qui suit un cap constant, sur cette

projection ?

¢) [FOUR PINIR : UK PROBLEME 1 |

Un pilote vole pendant 100 km vers le sud, puis 100 km vers 1l'est, puls 100 km

vers le nord et constate qu'il est revenu exactement 2 1l'endroit d'ol 1l est

pm’..

Question : Dtolr est=1l perti ?

Premidre réponse : Il est parti du pSle nord !
Il a donc parcouru un "triangle".
Combien a=~t=1i1 fait d4' ¥angles droits™ ?
Voilla dons un triangle avec trols
angles droits ! Mais ne nous attardons
pas sur cette notion trop complexe pour

vous !

Seconde réponse : Cherche plus au sud !

Troisidme réponse : Cherche encore plus au sud !

3/[AIRE ET VOLUME ODE LA SPHERE

1) [ARE]

Tu n'as pas,.en 4 dme, les connaissances nécessaires pour déterminer la for-

mile dormant 1'aire de la sphire., Aussi, ellons-nous te la donner "brutalement"

Sphdre de rayon R Aire = 411 R2

Quatre fois l'aire d'un grand cercle., Avoue que c'est remarquable !

Passons maintenant au volume...



B) | VOLUME 35=T7

Tu disposes des 3 solides suivants :

(8ne de rayon R Demi-sphdre de rayon R
de hauteur R

Cylindre de rayon R
de hauteur R

Ty disposes également d'un réoipient d'eau. Essale de découvrir le rapport

qui existe entre les volumes de ces différents solides.

T1 feut ... cnes pour remplir le cylindre.

T1 faut ... c8nes pour remplir la demi-sphire.

Peux-tu en déduire le volume de la demi-sphire et done ocelui de la ephdre ?

Volume de la sphdre de rayon R =

Par 1a m8me ocoasion tu viens de découvrir le volume du clne de rayon R et de

haunteur R @

Volume du c8ne de rayon R et de hautéur R =

¢ )[SPHERES CACHEES - SPHERES COUTPEES - POUT PEUT S'PAIRE - QUELQUES ACTIVITES

a) Que peste~t-11 du cube quand il a perdu sa boule ?

Une sphire entre "exactement dane
une boite cubique, c¢c'est & dire que :
chacune des faces du cube est tangente

4 la sphire,.
Sachant que la sphdre a pour rayon 5 Om,

calecule le volume non occupé par la sphdre

dans la boite.
Généralise ton résuliat en prenant une

sphdre de rayon R.
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b) Que reste-t-il du cylindre jquand il a perdu sa boule ?

Une sphdre entre "exactement™ dans une
boite cyla.ndr:‘l.que, c'est & dire que la -
sphére a méme reyon que le cylindre, et
est tangente aux deux basea de ce cylindre,
Sachant gue la sphére a pour rayon 8 cm,
calcule le volume non occupé par la sphére
dans la boite, B}

Généralise ton résultat en prenant une

sphadrs de rayon R,

o) Sphire et plan (d'aprée Math-Art)

PASSAGE D'UNE SPHERE DAN3 l
UN MONDE DE DIMEFSION 2

Boit A la droite perpendiculaire an plan (P) passant par le centre O

de la sphére, On pose h = 00',
Soit M un point eppartenant =su plan et & la sphdre.

Que peut-on dire du triangle O0'™M ?

Oalculer la distance O'M, en utilisant le théordme de Pythagore, en
fonction de h et R.
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Généralise & tous les poinis M appartenant au plan et & la sphére,

Conclusion ?

Cas particulier :
= Un grand cercle

= Plan tangent & la sphére

a) Manque de bol !

Jlai un bol dont je sais qu'il est un morceasu de sphdre. Je connails le
rayon r de ce bol et sa hauteur h.

Puis~je retrouver le rayon R de la sphdre dont le bol est un morcesu ?

P
<=1
\“E‘\--__i_'f_.—-/ -
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Voici une ctratécie de résolution :

» Montre que le probldme posé se ramdne & un probléme de triangle

rectangle.

Encore faut-il remarquer
ltexistence du triangle
rectangle FBH !

e On donme h = 5 cm et r = 10 cm,
En utilisant le théoréme de Pythagore et le cosinus de l'angle
BFH, caloule le rayon de cette sphare.

. Généralise ton résultat, en exprimant R en fonction de r et h.

o) Un bean trou dans une belle pomme !
Imaginons une pomme parfaitement sphérique ! Je la perce en son milieu
avec un cylindre. J'obilens une "frite" eylindrique, dont je coupe les

deux extrémités sphériques.

Quel est le volume de ma frite ?

Précisons le problime :
Je connaies le rayon R de la pomme,
Je connals le rayon r du cylindre.
Je peux donc en déduire la hauteur du
cylindre et donc son volume,si je néglige
les deux calottes sphériques.

Caloule ce volume sl R = 4 ecm et r = 1 cm.
Généralise en exprimant le volume V de ma

frite en fonction de R et r.

|
I
1
1
1
1
|
1
'
1
I
1
|
[}
1
1
1
[}
1
1
1
1
1
I

Prolonzement du probléme
J'ai des cylindres de différents rayons,
et une belle pomme sphérique de rayon 5 cm,

Calcule les volumes des frites obtenues
avec des cylindres de rayon 0,5 om ; 1 em ; 1,5 cm ; 2cm; 2,5c0cm; 3 cm
3,5om ; 4cmg; 4,5cm 3 5 o,

Range tes résultats dans un tableau, puis fals une représentation gra-
phique des veriations du volume de la frite en fonction du rdyon du
cylindre. Le volume de la frite est-il proportionnel au rayon du cylin-
dre ?
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) Que de sphdres !

Deux sphdres S' et S" de rayon 2 cm sont & 1'"intérieur™ d'une sphire

8 de rayon 4 om,

Un plan P coupe ces sphdres

a4 une distance h = 1 om d'un
plan passant par les centres

des deux sphares.

Représente les 3 cercles obtenus
dans le plan P, Généralime en
faisant varier h.

4/[IDES ACPTIVITES AUTOUR DES BOULES DE BILLARD

A)[IE BILLARD AMERTICAIN|

Ty as peut~8tre déja joud au billard américain. Dans ce cas-li, tu sals qu'il
faut, eu départ, ranger 15 boules dans un cadre ayant la forme d'un triasngle
‘équilatéral.

Problime : Peut-op toujours ranger des boules dans un cadre ayant la forme
d'un triangle équilatéral, de fagon que toutes les boules contiguls
solent tangentes entre elles, et que les cdtés du triangle soient
tengents aux boules extérieures ?

Stratézie de résolution : Le probldme est en fait un probldme de géométirie

[/

lane,
P [

/)
S
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Il faut reisonner dans le plan P,, passant par le cenire de la sphére, et

non dens le plan P2 sur lequel repose lz sphére.

Résolution : a) On prend une boule, de rayon 2 om, Trace le triangle éguila-
téral oirconscrit A cette sphérs dans le plan Pl (cf, fig. 2).
b) Est-ce possible avec 2 boules ?
¢) Prends 3 boules et trace le triangle dquilatéral olrcomserit
4 cesg 3 sphdres tangentes dans le plan P, (of. f£ig. 2).
d) Quelles sont les molutions suivantes ?

Généralisation : a) La figure 1 proposée est-elle une molution %
b) Compare la suite des solutions obtenues avec la somme des

entiers naturels a l'ordrs correspondant. Peux-tu Justifier
ce résultat ?

Extension du probléme : Peux-tu t{rouver le c8té du iriangle en fonectlon du
nombre de boules ?

B) [EMPILONS DES BOULES|

Je pose 4 boules de méme rayon sur un

plan. Cea boules sont tangentes entre
elles comme l'indique la figure ci-contre.

Je pose une 5 dme boule de méme rayon
sur ces 4 boules, de fagon X ce qu'elle
soit tangente & cea 4 boules, Est~ce pos-
sible ?

Probléme : Quelle est, en fonction du
rayon R des boules, le hauteur de la pyra-
mide de boules ainsi réalisée ?

Stratégie de résolution 1
Le probladme revient i caleculer la

hauteur de la pyramide formée par les
5 gcentres des boules,
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La propriété & utiliser pour résoudre ce problame est le théordme de Pythagore.

Résolution : . Calcule la hauteur de cet empilement si les boules ont pour

rayon 5 cm.
. Généralise en calculant la hauteur en fomction du rayonm R.

: Je pose 3 boules de méme rayon sur un plan, tangentes

Une variante du Eroblbma

entre elles.
Je pose une 4 dme boule de méme rayon sur ces trois

boules,.
Quelle est la hauteur de 1'empilement T

Attention : Leas dessins précédents ne sont ni des représentations en perspective
cavalidre, nl des représentatlons en perspectives d'observation.

¢ ) [RANGEONS DES BOULES

Je range 8 boules de méme rayon Ceei revient 2 remplir les & oubes

dans un cube ci-desseus avec une boule chacun.

/

A/
AT

-
> >

\\

A\

Question : Quelle est la longusur de 1l'aradte du cube ?

Un dernier problime se pose alors. Tu le trouveras sur la page suivante.
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Probléme : Quelle est la boule "maximum™ que 1l'on pulsse ranger A "l'intérieur
des & boules™, boule qul sera tangente aux 8 boules ?

Voici la solution

Stratégie de résolution : a) Montre que le centre de la boule cherchée est le
point d'intersection des diagonales du cube.

b) Ralsonne alore dans le cube dont les 8 sommets
sont les centres des 8 boules.

Résolution : a) Calcule le rayon de la boule cherchée si les boules ont peur
rayon 2 Cm,.
b) Généralise en caloulant le rayon de cette boule en fonction
du rayon R deas autres boules.
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Une engudts stastistique a &té effectuée en décembre 1967 sur BOO
éléves d'un collége de Troyes.
On a é&tudié lss caractéres suivants:
1. nationalité
2. nombre de fréres et seurs
3. revenn mMensuel des parents.

On présents les données sous forme de tableaux falsant apparaitre:
..les différantes valeurs du caractére étudié
..1= pnestbre 4 =lements ou d' individus de chacune de ces
valsurs: ce nombre est appels effectif.

On distingus deux sortess de caractéres!
..les caractdres cqualitatifs! la nationalité, par exemple.

| Nationelité Ef fectif
Francais 620
Espagnol 70
Portugails 30
filaér ien 60
Marocain N 20
Total _S00

.. 1lss caractéres quantitatifs:
~la caractdrs peut prendre un petit nombre de valsurs:
1l® nombre de fréres et seurs, par exemple.

Nembre fréreas et ssurs| Effectif

||l win|-=lo
BnismaR

Total

~la caractdre peut prendre une infinité de valsurs que I'on
répartit en classes (ou intervalles):
le revenu mensuesl, par exempls.

Classs dss revenus Effectif
[4000 : 6000L 120
[6000 ! B8000L 200
£8000 : 10C00L 180
[ 10000 : 12000L 120

[ 12000 ; 14000L 100
[ 14000 :165000L [=e]
[ 16000 ; 18000L 20

Total 2800

[B&f inition| FPour un caractére donné, la fr . ence (ralative) @' une valeur ou
d' une clagse est le rapport de é: effectif de cette valeur sur I
effectif total. '
Exemple! Pour le caractére 'nationalité’,calculons la
fréquencea de la valeur 'Frangais':

L] L
Bffectif d= 'Frangals - 620 = 0,775

Effectif total 800
lLa fréquence cherchés sat donc 0,775.
Remargue: La fréquence est un nombre compris entrs O et 1.

Pourquoi? 77,5
La frequence en X est! 77,Bx car 100 = 0,775




. EFFECTIFS CUFULES

Reprenons 1'exemple de la page 36-1.
Un des objectifs de l‘mqu&be était de répondr- ;ux dmul quutl.m:

On ns peut répcmdr. a4 cos questions en lisant les tableaux précédents.
Pour cstte raiszon., on calcule des o!l’actlh cuami 1és.

=les effectifs cumulés croissants saruent 4 répondre aux gquestions
de méme tgpe que la question 1 précédents.
wloe affectifs cumulés décroissants servent A répondre sux questions

de méme type que la question 2.

En observant le tableau suilvant, expligus le calcul des deux types
d' effectifs cumulés.

F?Erb:: 2: seurs Effectif ﬁi;ﬁi__mii" mlgisom
0 150 150 2800
1 2490 350 850
2 210 600 410
3 20 690 200
4q 50 740 110
S 40 780 a0
6 20 800 20

En ligant ce tableau, on peut répondre directement aux questions de 1'

enq

Question 1s

Question &:

Moing de 3 fréres et soursT

C'est coux qui en ont 0, 1 ou 2.

On lit donc la réponse duns 1= affectifs' cumu lés crois-
sants pour la valesur 2: c'est 600.

Plus de 2 fréres et seurs?

C'est coux qui en ont 3, 4, 5 ou 6.
On 1it done la réponse dans les effectifs cumulés décrois-
sants pour la valsur 3: o'est 200.

Réponds aux questions suivantes:

1. «Combien d'éléves ont plus de 4 fréres ot seurs?
2. «Combien d'é&léves ont moine de 2 fréres et sours?
3. -Cambien d'é&l2ves ont entre Z et 4 fréres ot sours?



& partir des données de 1' enquits page 36-1, compléte
l=sg tablesaux suilvants:
Nationalité E.E-l-:ectif { Fréquence |Fréquence X
'
[I‘umbre fréres et sours ] Effectif Fréquance Fréquence %
Clasze da_;u_uanus l Effmctif | Fréquance Fréguanca X

]

Dans cette enguéte, on étudiait aussi la taille des éléves.
Complits le tableau corrsspondant:

Clagee des tailles (cm)

Effectif _] Fréquence

| Fréquence %

[ 130 . 140

80

[ 140 ,150C

16 X%

[ 150 4160

40 ¥

[ 160 » 170

[170 1801

0,125

Total




ACTIVITE 2
A partir des données de 1'enquéte des pages 36-1 et 3,
compléte les tableaus suivants:
Classe des ———— Effectif cumulé
revenus croissant décroissant

{4 000, & 000
[6 000, B O00L
[8 000, 10 000L
£10 000, 12 OOOE
[12 000;s 14 00OL
{14 000, 16 OO0IL
[16 000, 18 OOOL

Canbisn de parents ont gagné moins de B QOO F 7
moins de 14 OOOF 7
plus de 10 000 F (10 000 coamprie)?
plus de 14 OO0 F (14 000 compris)?
Ea.li?.g:odu l Effectif crgfii:::f m”;ué;énlcsant
[ 130, 1401
[ 140, 1501
[ 150, 1601
{ 160; 170L
[ 170s 1801

Combien d' éléves mesurent moins de 150 ecm 7
moing de 170 cm 7
plus de 140 onm (140 campris) 7
plus de 160 cm (160 campris) 7

ACTIVITE 3

On a relevé les tailles des éléves d'une classe de troisidme,
on 4 obtenu lee résultats suivants:
162 164 160 164 163 158 156 164 167 160
1= 183 159 162 le8 172 157 1a2 169 1s5
152 161 167 158 160 162 154 152 177 178
Copléte le tableau suivant:

Tailles Fréquence| Effectif cumule

en cm Effectif | Fréquence % croissant [Hécroissan

[ 150; 1550

[ 155; 1601

[ 160, 1651

[ 165; 1701

£ 170, 175K

[ 175, 180L

Combien d'éléves mesursnt moins de 1 métre 60 7
plus da 1 métre 66 7



111.HISTOGRAMME ET POLYGONE DES EFFECTIFS

Les séries statistiques dont le caractire est
dont la caractédre guantitatif prend des valsurs
reprégenter par des diagrammes en bitons,
diagrammes cilrculaires st demi-circulaires.(fctivi

Les sériss statistiques dont le caractére
valsurg repartiss en classes psuvent se r

3B-5

litatif et calles

M ioTees

Oou en

4)

peuvent zo
ou par des

ntitatif prend des

eoréocntar o

tar de deux manig-

res:
1* par un histogresme (graphigqus en barres)
2° par un polygone des effectifs (ligne brisée).
1°* Histogrewws des effectifs
Uoici ls tableau des salaires mensuels des ouuriers d'une entreprise:
Smlaire |[[3800540000 | (40005 4200C | C4200y 44000 | [4400y4600L [4600y 48000 | [4800) B0O0OC | LBO00y 52000
Effoctif 15 25 30 45 35 20 5

Ef foctif |---p--

Cotte situation sst représentée par 1'histogramme suivant:

N

cosalR8R33

By

A Z::-::::_'.::';" o ':. :: T I T

3800 4000 4200 4400 44600 4800 5000
Comment a-t-on tracé lss barres de 1' histogramoe 7

5200 Salsires en F

2° [Polygone des effectifs|

Lo cantre 4’une classe =st la mogenne des wvaleurs extrémes de la classe

Exemple: Le centre de la classe [3800,;4000[ est:
600 + 4000 _ 5904
Calcule d= méme le centre des autres classes.

On peut représenter la situation précédente par un polygone
des effectifs, de la manisére suivante:

ST o P T

o
]
g
[
abGENBRE
T1ofof ¢t Pl

3700 2900 4100 4300 4500 4700 4900 B5I00 5300  Salaires
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IIU.POLm DE8 EFFECTIFS CI.I‘I.ILIS'

Etfectits

cumules 2004—f..of..d

On donne la séris statistique des notes cbtenues par les 200
candidats 4 un examen dans le tablsau sulvant:

Closse T —_Eifestil sunis
L 8; 4L 6 [ o
L 4; &r 20 270
£ 8:iiaL a4 130
E12;16F 52 180
[16;20L 20 200

On représants la séris des effectifs cumulés croissants et celle
des effectifs cumulés décrolssants par deux lignes polygonaless
come cl-dessous:

i i
to0- ...!b.,.1 R P - . ;. ..................
dempiad >
1601 Etfactits |} -
4 cumules o
140 -decroissants..
120 aeria -
100 ==
804---}--
&J. - -
40 a=e
20 [ P
o i ; N
4 ) 8 S 12 16 20 lotes

Comment obtilsnt-on leg coordonnéss des points de chacun des sommets

des deux lignes polygonales 7
Quelles sont les coordonnées du point d' intersection des polygones 7
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ACTIVITE 4
On a effectu®é un recensement auprés de 60 familles de La
Chapelle-Saint-Luc pour connaitre le nombre d'enfants a
la charge de chacune.
Uoici les données recueillies:

1 1 65 416 032 03 431 2 7?7 68 25
1 0 0 16 ?7 512 2 7?5202 146 14
6 2 5 01l 306 2 7?7 6 8 2 0312 4200°58
Compléte le tableau sulvant:

gﬁgsd‘ Effectif | Fréquemce |FréquenceX |—— 4 =

DN D (W N = O

[ Total |

Combien de familles ont moins de Z enfants 7
moins de 5 enfants 7
plus de 2 enfants 7
plus de 4 enfants 7

Représsntation de cette série statistique:

1° [par un dlegrawes en bitons)

Ef factié

12 +

11 +

10

s_

8..

?_

s_

E-

Q-

3.-

2_

I_

0 P TR I TR (R VR T 1V

O 1 & 3 4 B & 7 8 Nonmbre d'enfants

2* [par un diagrswms en bandes)




[ACTIVITE &)

%-8

Pour une étude de marché, on a fait une enquéte aupréds de S0 familles
pour savoir combisan ellss possédalent &' apparells électroménagers.
Uoici les résultats:

9 B 4 4 5 2 1 &5 &6 &6 &6 4 &5 4 3 4 3 &
7?7 6 4 7?7 4 4 2 5 9 7?7 4 7 B8 B 3 7 Z2 10
6 3 5§ s e 6 4 2 7?2 10 5 5 6 8
Compléte le tablsau ci-dessous:
Monbre 4° réque Effaotif oumalé
arpareils ES ocsy ¥rdwienen »® nee oroisvant déorolsaan
——
Total ]

Combien de familles ont moins dm 3 apperalls 7
moins de & appareils 7
plue de 4 appareils 7
plue de 7 appareills 7

Au cours d'une séance 4'athlétisme, on s relevéd les résultats 3 une

éprouve de saut en havteur.

1°.Compléta la tableau suivant:

1 Friguenoe

S it el | Brreeeit | premenes | Tepenee [ Setsent e
€ 90; 95I 2
I 95;1800L -]
[1D0; 103L i2
[103;1101L as
Li11D03115L 14
[113;130L 10
[180; 135 9

Total

Z2*.Trace 1'histogramme et ls polygons des effectifs sur ls graﬁhique 1
page 36-9,
3*.Trace les polygonss des effectifs cumulés croissants et décroissants
sur le graphique 2 pages 36-9,

4*.Raldve les coordonnées du point 4' intersection des poluygones des ef -
factifs cumlés.
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Hisctifs| | ]
shpdi e e o o 0 T T :
L 13 8 it 100f-grick e
0y R L e e B
= mifu g demm Py e - o b oS - ma
Lt s L B R b e
L 10 : . X
L e 08 O PR S 1 8 L) B - i
130 “Hauteurs 130  Hautewrs

Pour 100 taxiszs mis au rebut, on a relecvd les distances parcourues:

en
williers de kn 1

Contre de
1a olasse

Effectis

Effectif

oumklé

orolssant | deorolssant

L 85; 90O

14

L 95;400L

ie

C[100;105L

L1035;110L

16

[110; 115K

7

L113;130L

1*.Conpléte las tableau.
2°_Trace 1'histogramme st le polsgone des effectifs sur le graphique 3.
3°.Trace les polsgones des effectifs cumulés sur le graphique 4.

i

10+

Graphigqus 1

110

de km

- . m’?ﬂi 10 . ': e _ .
mu - S -- i K ah - '. :
R
ol . e Yo s e
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ACTIVITE B

En utilisant 1' histogramme donnant la répartition de la population
frangaise en classes d' 8ges, campléts ls tableau suivant:

Effeotif [ Freiquenos Effvotif ocumuls
k3

g
Classe 4’ iven en millions oroissant déoroissant

n
afnanuscpansnajeavansjsesnvajarnanipasanagoon

= Population francaise |
A¥ jJanvier 1966 :

Erfrotis
*n .
nillions |-

.

40 50 60 70 80 %0 o
Age en annies

»
=
o
=

10

Trace ls polygons des effectifs et lss polggones des effectifs cumu-
lés sur les graphigques de la pages 11.

Combien de frangais ont moins de 30 ans 7
ll.ll-l.lll'l.lllllﬂllll plu‘dﬂmm‘?

Quel renseignement est donné par le point d' intersection des polyg-
gones des effectifs cumulés 7
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DOSSIER 36
CONTROLE

La répartition des notes de 200 candidats 4 un exsmesn ezt donnés par
le tableau suivant:

noe Effectif oumul
21:::. ae Effecsis Fréguenae N'I:Q oroissant dgnrol:smt
L 0O; 2 2
C 2; 4€ &
[ 4; &L a
T &; BF 20
L @:i0L a8
C[i0;j 12Kk 46
[i1d; 14l 42
[id4;16L 16
Ci6;:18L 10
£i8;20L 4

1*.Campléte le tableau.
2°-Trace 1' histogramme et ls polygons des affectifs sur ls graphicue 1
I*.Trace les polygones des effectifs cumulés sur le graphigque 2.

-

ndenehonbasdapdynakan

]
BR
(¥}

¥

aRaphique 2

4® .Réponds aux qusstions suivantes:
a.Canbilen de candidats ont obtenu une note inférieure a 10 7
hlII..IIIl.I.II..I-'.'l.l--..llIIIIIIIIII suﬁrmamhalﬁ

alz %
c.Quelle =5t d'aprés le graphique 2, la note du centiédme can-

didat 7
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[FREREQUIS]
[OBIECTTHS|

[CAPAGITES EXIGIELES]

TOREE]

DOSSIER N°© 37 37-0-a

(ROTATIONS I
I MODE D'EMPLOI l

Utilisation du rapporteunr - Symétrie axiale

: Introduire une nouvelle transformation, la reconnaftre, 1*'étudier,

1'utilimer. Démontrer.

Construire 1'image par une rotation donnée : d'un point, d‘'une

droite, d'une demi-droite, d'un cercle. Construire un hexagone

régulier connaissant son centre et un de ses sommets, \

8 ou 5 heures + controle (0,5 heure).

0/ [ACTIVITES FREPARATCIRES

- page 1 : A faire i la maison.

(1n)

(Document extralit

de la revue TRAITS
Editions J. Naudet)

1/ [CECCUVRIR LA ROTATION

ACTIVITE 1| - page 2 et calque page 3 :

(1n)

Vo W N

T « 8
T =28
T - R 180

w 0 -3 O

10

Distribuer la feuille de 16 illustrations avec comme seule
consigne : " Tu peux faire tout ce que tu veux sur cette

feuille, 'Ecris ce que tu vols. "

Séquence en classe. {On peut n'y passer que 10 minutes).
Par groupes de 2 (10 minutes), puis par groupes de 4

(15 minutes), les éldves échangent ce qu'ils ont falt et
éorit & le maison. Puis pendant 30 minutes chaque groupe

de 4 rédige ce sur quol 1ls se sont mis d'accord.

Lors de le synthdse, cholsir des verbes pouvant qualifier

les transformations. Par exemple :

- Glisser (translation)
- Retourner, plier (symétrie axiale)
Pivoter (rotation)

Suggérer dtutiliser le calque et la pointe du compas pour
faire pivoter les illustratioms.

T = Translation - 8 = Symétrie axiale - R = Rotation

T - R 180 11 : T -8 -R 120
T -8 - R 180 12 : T -8 =R 180 - R 120
T -5 -R 180 13 : T ~RY9 -R 180
T -5 ~-R 180 14 : T ~-S =R9 - R 180
T -« R 120 15 : T =S-RS0 ~R 180
16 : T~-R60~-R 120 - R 180



On pourra voir en 2, 4 et € la "symétrie glissée:"SG =T o 8,

2/|ETUDIER LA ROTATIONE
:AﬂTIVI'I‘E 2 - pages 4 et 5 : S'assurer que les élaves pergoivent bien l'action de
rotation en utilisant le calque et la pointe de compas.
On pourra remarquer que les ¢netres de rotation se trouvent

parfois sur les axes de symétrie.
Etude des polygones réguliers.

= page 5 : Un po¥me de Robert Desnos,

(1h) [ACTIVITE 3]- page 6 et 7 : Astronomie, Cette partie peut 8tre étudide en Physique.

(1h) [ACTIVITE 4]~- page 8 : Définition de la rotation comme composée de deux symétries

d'axes sécanta.
BExaminer le cas particullers de deux axes perpendiculaires

et le cas de deux axes paralléles.
Rotation : centre, angle.

- page 9 : Ui{iliser cette définition.

EXERCICE 1| ~ page 10 : Angle de rotation 2 .
Faire reccdpier le dessin.

[PROFRIETE DE CONSERVATION| - page 10 : Falre recopier phrases et dessins.

3/ |ROTATION ET smcrs]

Ce paragraphe n'est & falre que si on tient & aborder le sens de rotation. {1h).

ACTIVITE 6| - page 11 : Rotation et sens, Faire recopler les dessins,
[EXEBCICE 2] - page 11 : Tracer des angles,

EXERCICE 3| - page 12 : Exercice d'application.
[MISE AU POINT| ~ page 12 : Deux nouvelles définitionms.

DY'UNE FIGURE § (1h)

4/|CONSTRUIRE PAR ROTATION L 'IMAGE
ACTIVITE 7] - page 13 : La balangoire. Falre recopier les dessins.

page 13 : Tracé d'une cocotte.
ACTIVITE 8] - pages 14 et 15 : Utiliser des propriétés de la rotation pour construire.

ROTATTONE (1h)

5/ [RECORNATIRE
[ACTIVITE 9]~ pages 16 et 17
FTTLISER LES PROPRIETES DE LA ROT/TION

6/|L
[EXERCICES 5, 6 _et 7 -pages 18 et 19

PROELEME 1] - page 19 : Démontrer une propriété d'une figure.

(2h)

PROBLENME 2] - page 19 : Probldme de construction.
[PROBLEMES 3 et 4] - pages 20 et 21 : La rotation et Pythagore. Démontrer.
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[ AZGORITEME DE D. CROWE POUR.LA DETERMINATION DES 17 GROUPES CRIBTALLOGRAPHIQUES DU PLAN |

PERIODIQUES DU PLAN

. |LES PAVAGES REGULIERS .

IExtrait de PLOT n® 42

APMEP Orléans-Tours BP 6759, 45067 Orléans Cédex 2
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37~
Voici les troils tranformations élémentaires qui permettent de trans%ormer
une illustration en elle-méme.

PP

P

i\

X

translation||symétrie

axlale

R

rotation
e 1209

rotation
de 180°

R

rotation
de 90°

2y,

de

rotation

60°

Pour chacune des 16 illustrations, précise alors une combinalson de ces
transformations élémentaires quil laisse le dessin invariant.

Existe-t-11 d'autres illustrations avec ce motif ?

/lETUDIEH LA ROTM.‘ION'
ACTIVITE 2

Pour chacune de
de rotation.

ces illustrations, marque les centres

Joins certains de ces polnts de fagon & tracer des polygones

réguliers.

el
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Dessine :
0
A
un pentagone régulier ABCDE l'hexagone régulier
de centre 0 ; ABCDEF de centre 0 ;
A
B
C
[ ]
0
F
B
l'octogone régulier ABCDEFGH. Termine ce pentagone régulier
ABCDE de centre O.

|Un poéme de Robert Desnos |

[LE ROND ET L'ETOILE|

Pour faire une étolle a cing branches
Ou & six ou davantage
Il faut dtabord faire un rond

Pour faire une étolle & c¢ing branches...
Un rond !

On n'a pas pris tant de précaution

Pour falre un arbre & beaucoup de branches
Arbres qui cachez les étoiles !

Arbres |
Vous &tes pleins de nids et d'oiseaux chanteurs

Couverts de branches et de feullles
Et vous montez jusqu'aux étoiles !
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WCTIVITE 3’

ASTRONONI E|

Sur la page 37-7, on te propose une photo du ciel prise - en pose longue,
Le but de cette activité est de déterminer 1la durde de la pose.

Tu remarqueras que le cliché qu'on te propose est en fait le négatif de la photo.
C'est ainsi que travaillent tous les astronomes dans les grands laboratoires, En
effet, la précision du négatif est bien meilleure que le tirage sur papier, Ici
la précision n'est pas excellente car on a utilisé une photo tirde du livre de
Pierre Bourge et Jean Lacroux MA 1'affut des étolles", édité chez Dunod,

L'axe de rotation de la Terre est 1'axe des pSles. En combien de temps la Terre
fait-elle un tour sur elle-méme ? C'est la rotation de la Terre qui est mise en

évidence sur la photo.

La trace laissée par chaque étoile est donc un arc de cerole.

Que représente le centre de cet arc de cercle 7

Pour déterminer le temps de rose voici comment tu vas nrocéder :

1 - Choisis deux ou trois étoiles assez éloignées du "centre" des cercles,
2 - Repére pour chacune le début de la trace et sa fin,

3 - Construis la médiatrice des cordes détermindes par chaque trace.
S1 tu travailles correctement, ces médiatrices doivent &tre concourantes.,

4 - Détermine alors l'angle dont a tournd la Terre,

5 = Déduis-en alors le temps de poEe,

Remarque : Comment se nomme 1'étoile dont la trace est 1a plus marquée (A) ?
Pourtant dans le ciel ce n'est pas une étoile trds lumineuse. Peux-tu

expliquer ce phénomdne,

Question : Dans quel sens tourne les §toiles dans le ciel ?

Critique : Trouves-tu toujours exactement le m8me angle de rotation ? peux=-tu

donner une explication & ce phénoméne 2



[Activité 4] 37-8

Plie cette feuille.

Avec la pointe du compas pique quelques points du motif pour marquer son
image & la suite de ce premier pliage.

Trace cette image.

Plle une seconde fols la feuille et procéde de la méme fagon avec 1'image
que tu viens de tracer.

Que remarques-tu ?

Comment amener le motif (1) sur le motif (3) sans passer par la motif (2) ?
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[activité 5] 37-9
a) Le motif (1) a pour image le motif (2) par une symétrie orthogonale.
Puls (2) a pour image (3) par une autre symétrie orthogonale.

Deseslne ces deux axes de symétrie.
Détermine alors le centre et 1'angle de rotation.

b) Dans ces deux cas, détermine le centre et l'angle de rotation :

¢) On passe de (1) & (3) par une rotation

dont on cherche centre et angle.

Dessine le transformé de (1) par la
symétrie d'axe Al' z31

Dessine alors le second axe de
symétrie axlale.




|[Exercice 1)

4,

Refais cette construction avec

37-10

Reproduis par transparence cette
figure,
Construis 1l'image AlBlcl du trian-
gle ABC par la symétrie d'axe Al'

]
puis 1'image A2B202 de AlBlcl par
la symétrie d'axezxz.
Décalque ABC.

Que remarques-tu (longueurs, angles,
angle de rotation) ?

seulement le point A.
Que remarques-tu & propos des
angles x, y, z et t ?

[E}opriétés des rotations |

Recopie puils compléte les phrases sulvantes :

La symétrie axiale conserve ...

Or, une rotation est la composée de deux ...

Donc une rotation conserve ...

La symétrie axiale ne conserve
Or une rotation ...
Donec ...

pas l'orientation.

Vérifie ta réponse en reproduisant puls en complétant ce dessin

sur ton cahiler.




3/ |RUTATLUN ET GShind i

ACTIVIIE 6
e)A 1'aide de la rotation qui

37-11

transforme F1 en F2,
continue F3, F4, . ol

Que remarques-tu ?
Pourquoi ?

b) Sur chaque engrenage on a fixé
un fanion.
Dessine la position du fanlon
du deuxiéme engrenage quand le
fanion du premier occupe la po-
sition indiquée en pointillée,

c¢c) Deux roues de centre fixe sont
entrafnées par un tapis roulant.
La roue supérieure tourne d'un

angle de 80°.
Dessine la position finale du
fanion pour chaque roue.

d) Sens de rotation : Pour mettre tout le monde d'accord, on choislt le méme

sens de rotation.
C'est le sens inverse des algullles d'une montre.

On le signalera sur les figures par une fléche et le

signe +. ‘%q-

[Exercice 2]: Sur un cercle de centre K et de rayon 5cm, place un point R.

Marque les points 0, A, N, 0', T et T' tels que :

FRO = 40° ; ERA = 125° ; TRR = 30° ; TR0 = 180° ; TKO" = 50°

TKT = 250° et TIKI = 25°.
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|[Exercice 3]

Sur ton cahier, trace la demi-droite [Ix) puis construis 1l'image
de la demi-droite [Ix) :
- par la rotation de centre I et d'angle 37° (on l'appelle [Iy)) H
- par la rotation de centre I et d'angle 323° (on l'appelle [iz)).
Conatruis la demi-droite [It) dont 1'image par la rotation de centre I-
et d'angle 37° est [Ix).
Que remarques-tu ?

|[Mise au point]

a) Une rotation est définie par son centre et son angle.

b) Construction 1 :

Recopie ce dessin puls construis

l'image M' du point M par la

\ rotation de centre Q et d'angle 35°,
+

Précise les instruments utilisés.

Décris ton programme de construc-
tion de M'.

o.

¢) Conclusion 1 :

Si je construis le point M' de sorte que OM'=0M et'ﬁSE’éoc,
Alors M' est l'image de M par la rotation de centre 0 et d'angle o

d) Construction 2 :
A

Voicl quatre points A, A', B et O.

Ces points O, A et A' déterminent-ils une
rotation ?

81 oul, recopie ce dessin puis construis
l'image B' de B par cette rotation.

Ecris ton programme de construction de B!'.

0

e) Conclusion 2

Solent ces quatre points 0, A, A' et B.
81 Je construils le point B' de sorte que OB'=0B et §SB-=EER1,

Alors B' est l'image de B par la rotation de centre 0 et d'angle KOAT.



4/ [CONSTRUIRE FAR ROTATION L'

Avant de réaliser cette activité,

E_D'INE FI

ACTIVITE 7 reproduls par transparence les quatre figures.

Dessine la position de la balangoire par rotation de centre 0O et d'angle

470

37-13

120°

28°¢

|

La balangoire passe de [AB] en [A'B] .

Ou sont fixées les cordes quli la maintiennent.

Quel est l'angle de rotation ?
Dessine alors une troisiéme position.

Exercice 4|

Construls ABC, un triangle isocéle et rectangle en B.

On appelle M le milleu de 1'hypoténuse.
Construis les points A', B!, C!' et M' les images des points A, B, C et M

par rotation de centre A et d'angle 90°,.

Construis les points A", B", C" et M" les images des points A', B', C' et

M' par la méme rotation:

Repasse en rouge la cocotte ABCMB'!'C'M'B"C"A".
Calcule son aire en fonction de celle du triangle ABC.
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Compléte la rosace

Construis les images des figures par la rotation de centre 0 quli envoie A en A!

C
Al
A B 0 A
o. A'.
D ¢
i
«C Trace les images des points A, B et C par la
rotation de centre O et d'angle 240c°.
Que remarques-tu ?
B.




[Activité 9]

37=16

Voici douze situations. Pour chacune d'

elles, une transformation permet de
de transformer la figure A en la figure

B. Repére les rotations.
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[IREM de Nantes

Collége Chantenay
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[exercice 5|

A

[exercice 6]

Compléte les phrases sulvantes :

L'image du triangle AMR par la rotation de
centre 0 et d'angle 90° €8t seuevercecencen
L'image du triangle AMR par la rotation de
centre O et d'angle 270° €St .vvvseevecesns
Le triangle PTC a pour image NSB par la

oo e - o o o
Le triangle ABC a pour image DAB par la
rotatlon .iiiiiiiiiiiiee ettt
Le carré ORMU a pour image le carré TPSO
par la rotatlon ......cciiiiiiiiiiniiiiaa,
Le segment [NB] a pour image le segment [14]
PAr 18 FrOtation ueeesseeseeesosoeenscenns
Le segment [NB] a pour image le segment E:"C]
Par la rotation ..vi.iveeesesroseseacensees
Les segments ... et ... ne se correspondent
pas par rotation.

Le triangle ABC a pour image le triangle A'B'C' par une rotation.
Compléte chaque figure, sans oublier de nommer les points et de laisser

les traits ou codages de construction en utilisant :

{Compas et régls|

-

A [Rapporteur et regle|
B

|[Equerre et résle zraduéd

S~

A
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IExercIce 7[

Claire dolit faire l'exercice sulvant :
"Tracer un triangle ABC, choisir un point D en dehors de ABC puls

construire l'image du triangle ABC par la rotation de centre D et

d'angle 60°."
Claire a perdu son rapporteur. Elle en demande un a son papa qui luil

répond : "Tu n'en as pas besoln pour cet exercice 1"

Comment va-t-elle faire ?
Existe~t-11 d'autres angles de rotation pour lesquels on peut travall-

ler au compas seulement ?

IProbléme ﬂ

Solt ABC un triangle quelconque.
A l'extérieur de ce triangle construis deux triangles équilatéraux

ABD et ACE.
Compare les longueurs des segments CD et BE.

[Probléme 2 |
' A

« A
‘Hhhhhhﬁahﬁﬁ‘ﬁhhhhahhﬁuéx

Recople le dessin ci-dessus et construis un triangle équilatéral ABC

tel que B est sur A et C sur A,

Une indication pour t'alder : Suppose le probléme résolu.
Trouve une transformation permettant de

passer de B & C.
Déduis-en une méthode de construction,

Une question subsidiaire : Le probléme a-t-11 toujours une solution

unigue ?
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Dessine deux triangles rectangles P\\
"identiques" LAC et PAR comme

‘ci-contre :

L P

a) Montre que CAR est un "demi-carré"..

b) Trace les carrés CARE et LPQS ayant méme centre.

c) Par quelle rotation le triangle LAC a-t-il pour image PRA ?

d) Calcule de deux manidres l'aire du trapédze LCRP.

e) En nommant a,b et ¢ les longueurs LC, LA et CA des c8tés du
triangle rectangle, déduis-en la formule de pythagore.

Probléme 4]

Voicl une autre démonstration du théoréme de Pythagore. B,
Pour cela, tu vas montrer: o
aire BJA, = alre BAA, %\H\H 1
aire BAA, = aire BC,C i
2 1 )
: |
alre BClc = alire BAG1 B i ]
pour conclure : :
- i
aire BJKA2 = alre BA0201 :
- |
alre CJKAl = alre CBlBEA :
_ A
aire BAC,C, + aire CB,B,A = aire BCA A, 2 K A

1) Voicl deux théorémes
-A- Deux trlangles ayant méme base et méme hauteur ont méme aire.

~B- Un triangle et son triangle transformé obtenu par rotation ont
méme aire.
Dans chaque cas indique le théoréme utilisé pour démontrer 1'égalité
des aires des triangles hachurés.
Pour -A- trace en rouge les hauteurs, en bleu les bases,
Pour -B- marque en rouge le ceqtre et l'angle de rotation.
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2) On obtient l'enchalnement suivant :

3) Déduis-en cet enchalnement

Que viens-tu de démontrer ?

4) Que se passe-t-il pour 1'autre carré ?

5) Déduls-en le résultat de Pythagore.

[+ ]
o'

LT

nN

[+]
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CORNRTROLE NXN° 37

|Exercice 1]

Construis l'image de chacune de ces trois figures par rotation de

centre C et d'angle 100° :

Qe

|Exercice 2|

Indique, si possible, pour chacune des figures ci-dessous une
transformation qul permet de passer de F1 a F2.
Nomme cette transformation et définis-la avec soin sur le dessin:

A e P

a: LN I B BB IR bo LI I I B B B R B A ] C: 4 8 & 8 N B S SR d: ------------ L]

i
1 2 1 2 2 1
2
e : a8 8 4 0B F BN f: « B B 8 89T g: LI B B & 80 h: ® 8 8 & & 0 4B e RN
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[Exercice 3|

Trouve toutes les rotations qul laissent invariantes un carré.

[Exercice 4|

Soit ABC un triangle équilatéral.
Trace l'image C' de C par la rotation de centre A et d'angle §KC.

Trace l'image B' de B par la rotation de centre C et d'angle KEB.

Trace l'image A' de A par la rotation de centre B et d'angle Gﬁka

Que remarques-tu ? A
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iDUSBIE-R N"JBI 38-0

PROBLEMES DE PLUS COQURTE DISTANCE
Mode d'emploi

PREREQUIS : Symétrie axlale - Aire d'un triangle -~ Triangle rectangle - Pythagore
]OBJECTIFS[ : Revoir médiatrice (régionnement du plan), bissectrice, Pythagore -

Inégalitd triangulaire - Tracé de tangentes - Calcul d'aires.

[CAPACITES EXIGIBLES| : Connaftre et utiliser 1'inégalité triangulaire - Connaftre le région-
nement du plan par la médiatrice - Comstrulre des tangentes.

DUREE : 5 ou 4 heures + Controle (1 reure).

[PRESENTATION DES DOCUMENTS
- ACTIVITE 1 : page 38-1, durée 1 heure. Le titre ne fait pas référence an sujet
de 1'inégalité triangulaire.

~ EXERCICES 1 & 4 : page 38-2, & la maison.
- ACTIVITE 2 : page 38=2, (4) et (5) facultatifs ou & la maison.

- ACTIVITE 3 : page 38-3, début en classe et fin & la maison. 1 heure
distance d'un point 34 une droite.
- EXERCICES 5, 7 et £ : page 38-4 (le 6 est facultatif), 1 heure

- ACTIVITE 4 : page 38-4.

- EXERCICES 10 et 12(a) : page 38-5, durde 1 heure.
~ EXERCICES 9 et 12(b] : page 38-5, & la maison.

- ACTIVITE 5 : page 38=5, droite et cercle. 1 heure
- EXERCICES 14 et 15 : page 38-6.,

- EXERCICE 16 : page 386, & la maison.

0 / Des speghetti ! Oui ! Mais des mathematiques.
1 / Inégalité triangulaire,

2 / Distence d'un point & une droite.

3 / Position relative d'une droite et d'un cercle.

CONTROLE
page 38=T7, Barfme : 1) 4
2) 3
3) 3
4)a:1l - D:2 - ¢ :2
S)Dessin : 1 = a :1 = bic : 1 = d:2

Remar-ue : Le texte des exercices 3, 7 et 14(b) est ambigu.
———t
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ID 0OSSIER N° 3 BI

PROBLENES D PLUS COURTE DISTAN CE

DES SPAGHETTI ! OUI ! MAIS

DBES MATHEMATIQUES

[ACTIVITE 1]

1)

2)

3)

4)

Prends un spaghetti, casse-le en trols morceaux, mesure les et

note les résultats.
Peux—tu construire un triangle avec ces trois morceaux ?

Recommence avec neuf spaghettis.
Compléte ce tableau :

avec ces trois longueurs j'obtiens un triangle

a b C

oul - non

oul - non

oul - non

oul - non

oul - non

oul - non

oul -~ non

ouli - non

oul = non

oulr - non

a) Dans les cas ol les trois morceaux ne permettent pas de
construlre un triangle, explique pourquol.

b) Dans les cas qul marchent, explique pourquoil.

¢) A quelle condition ga marche ?

d) Trouve un cas iimite. En existe-t-il1 d'autres ?

Essale de construlre un triangle avec

ler cas @ 1 & — P |
2a&me cas : — — 1 f————
3éme Cas ! frmm——t CRE— 4

Que remarques-tu ?

Pronose dans chague cas troils distances EF, FG et GE telles que :
1er cas : Les trois points E, F et G sont les sommets d'un triangle.
oadme cas : Les trois points E, F et G sont allgnés.

3dme cas : Un triangle est infaisable.

Pour le triangle ABC exlste-til ?
AB BC AC
10cm 7em Scm oul non
6cm 8cm l6cm oui non
Sem 4cm 10cm oul non
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|[Exercice 1].
Solent 0 et 0' deux points distants de 10cm,
C' le cercle de centre 0' et de rayon R' avec R' = 4cm,
C un cercle de centre 0 et de rayon R.
Recople et compléte le tableau en donnant & R des valeurs de plus

en plus grandes (10 valeurs).

Valeurs de R Nombre de points d'intersection R+R!
des cercles C et C!

Quelle relation vérifie R et R' lorsque les cercles se coupent ?

[Exercice 2]

E et F sont deux points distants de 4cm.
Oh doit~on placer un point G pour que EG + GF soit minimum.?

[Exercice 3]

Calcule 1la distance BD.

& D d'aprés M. Gardner

[Exercice 4|
a) Deux cercles de 7cm et 4cm de rayon sont tangents extérieurement.

Quelle est la distance entre leurs centres ?
b) Soit C un cercle de centre O et de rayon 8cm.
Soit C' un cercle de centre 0! et de rayon 3cm, tangent intérieu-
rement au cercle C.
Sur la méme figure trace plusieurs positions du cercle ¢!,
Ol doit- se trouver le point O!' ?

IJACTIVITE 2 : DES PARTAGES EQUITABLES)|

1) Soient Al et A2 deux points. Colorie en rouge la région du plan
constlituée des points plus proches de Al que de A2. Colorie en
bleu celle des points plus proches de A2 que de Al'

Ou se trouvent les points qui ne sont pas coloriés ?

2) Méme probléme avec deux droltes Dl et D2 paralléles.

3) M8me probléme avec deux droites D1 et D2 sécantes,

4} M&me probléme avec un poirnt A et une droite D ne passant pas par A.

5) M&me probléme avec un point A et un cercle C ne passant pas par A,
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38-3
La médiatrice d'un secment est l'ensemble des points équidistants

des extrémités du seg-ment. C'est un axe de symétrie du segment.

Méthode de construction ?

Les points des bilssectrices

de deux droltes sécantes sont équidis-

tants de ces deux droites. Ce sont des axes de symétrie de ces deux

droites.
Méthode de construction ?

[ACTIVITE 3 |

1) Deux points, une droite

Quelle dolt-&tre la position du point M
sur la droite D pour que le trajet AMB
soit le plus court possible ?

M&me question.

Une indication : Construis le symétrique

B' de B par rapport & D et compare les
longueurs des trajets AMB et AMB'.

2) Deux points, deux droltes
Pour chacun des trols exercices, détermine la position de M sur

1a droite D et de M' sur la droite D' de fagon que le trajet

AMM'B solt le plus court possible.

Deux cas sont & étudier dans chaque exercice

D et D' sont paralléles D et D' sont sécants

Moo
_______ X
D =
v
“
D X'
_____________ o3
M
I} -
-"’ .
P S
A~ y
. ?
e \‘E'm.-
- -2 B
M
D L
/" RN
A" A
r -
~ ——+B
MY -
D' 11___.--"

XOVETHOL 9P WHI
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OTSTANCE DYUN POTHT

A RETENIR

Solent D une drolte et Ae
A un point n'appartenant

pas a D.
Comment traces-tu le plus

court chemin de A a2 D ?
Recopie et compléte la
phrase : "Pour déterminer la distance d'un point A & une droite D..."

[Exercice 5]
Solt ABCD un trapéze, I le point A'intersection de ses dlagonales.

Compare les aires des triangles AID et BIC.
Pour démontrer cette propriété compare les alres des triangles ADC

et BDC.

|[Exerice 6 |
Quelle est l'aire maximum d'un triangle ABC tel que AB=6cm et AC=Scm.

[Exercice 7|
Soit [AM] un segment de 7cm.
Trace un triangle ABC de médiane JAM]et de périmétre 12cm.

|[Exercice 8|

Un triangle EFG est tel que EF=8cm et EG=5cm.
Ou doit se trouver le point G pour que l'aire de EFG soit maximum ?

|ACTIVITE 4|
a) Soit [AB] un segment de 6cm.
Trace dix triangles de c6té [AH et de 15cm® d'aire.
Ot dolt se trouver le 3éme sommet ? Pourquoil ?
b) Ou se trouvent les points situés & 5cm d'une droite D ?
c) Colorie l'ensemble des points situés a plus de 2cm de deux droites.

d) Décalque ce schéma d'une machine
a4 laver les voltures.
Seule une brosse de c8té a é&té

représentée.
Hachure la partie de le roue qui

sera nettoyée.
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Marque un peint A puls trace dix droites situées & 5cm de ce point.

Peux-tu caractériser ces droites 7

[Exercice 10|
Soit ABC un triangle. isocéle tel que AB = AC = 12cm et BC = 8cm.

a) Cholsis un point M du segment [B@.

b) Mesure MH la distance du point M & la droite (AB), puils
mesure MK la distance du point M & la droite (AC).

c) Calcule MH + MK.

d) Recommence (a) (b) (c) avec d'autres positions du point M.
Que constates-tu ?

e) Nous allons démontrer ce que tu as pu constater.

Pour cela @
- calcule l'aire du triangle ABM en fonction de MH,

- calcule l'aire du triangle ACM en fonction de MK,

- déduis-en l'aire du triangle ABC en fonction de
MH et MK,

- conclusion ?

[Exercice 11]
Méme probléme avec un triangle équilatéral et un point intérieur

au triangle.

[Exercice 12]

a) Soient ABC un triangle et M le milieu de E\C]
Compare les alres des triangles ABM et CBM.
Enonce la propriété que tu viens de démontrer.

b) Dessine un triangle ABC.
Construls le point D, symétrique de B par rapport au point A,
le point E, symétrique de A par rapport au point c,
le point F, symétrique de C par rapport au point B.
Démontre que l'aire du triangle DEF est égale & sept fois l'alre
du triangle ABC.
[ACTIVITE 5]
Solent C un cercle de centre 0 et Scm de rayon j D une droite située
3 3 cm de 0. La drolte D coupe le cercle en deux polnts A et B.

a) Calcule la distance AB.
: distance de 0 aD |0 |12 3 |.

b) Recople et compléte le tableau :—Tgtance de A 3 B

¢c) Trace un graphique avec en abscisse la distance de O a4 D et en

ordonnée la distance de A & B.
d) Calcule AB en fonction de d (d est la distance de 0 & D).
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La position d'un cercle par rapport & une droite est déterminée par

la distance du centre du cercle & la droite,
Trois cas sont possibles :

La droite est tangente
au cercle,

[Exercice 14|
Etant donné un segment [BC] de Sem :
a) Trace un triangle rectangle ABC d'hypoténuse [BC|,

I=% I=r

La droite et le cercle La droite et le cerclel | La drolite et le

n'ont pas de point commun. ont un seul point cercle ont deux
commun. points communs.

La droite et le
cercle sont
sécants.

b) Trace un triangle rectangle dont le sommet A se trouve & 4cm de B

et de C.

¢) Trace un triangle rectangle dont le sommet A se trouve & 3cm de B

et & 4c¢m de C,

d) Trace un triangle rectangle en A dont ce sommet se trouve & 3,5cm

de B.
[Exercice 15|

Soilent C un cercle de centre 0 et de rayon 3cm et un point A situé a

by

10cm de O, Construis les tangentes au cercle C passant par A.

[Exercice 16]

a) Trace un cercle de centre A et de rayon 6cm.
b} Choisi un point F & l1l'intérieur du cercle.

¢} Choisis un point M sur le cercle.

d) Trace la médiatrice de [FM].

e) Recommence (c¢) (d) (e) pour d'autres points M.
f)} Observe.
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CONTROLE N©° 38§

]Exercicq_g

Indique dans chacun des cas si ces trois longueurs permettent de
construire un triangle. Précise les triangles particuliers.’

a b c d e f [*3 h

6 8,5 9,3 2,4 3,9 5,4 3
9 8 12,7 5,8 2,4 10,5 2,6 4
10 16 4,3 3,5 2,4 3,9 5,4 5

Justifie les réponses négatives.

[Exercice 2|

Ecris les inégalités vérifiées par les longueurs des c8tés d'un

triangle EFG.

|Exercice 3

Trace un cercle c1 de diamétfe[GH]mesurant 6cm ; un point I distinect
de G et de H ; et le cercle 02 de centre H et de rayon HI.
Que peux-tu dire de la doite (GI) ? Pourquol ?

[Exercice 4]

a)

b)
c)

Trace un cercle C de centre O et de 5cm de rayon.

Marque un point M du cercle,

Construis la droite D tangente au cercle au point M.

Trace le lieu des centres des cercles de rayon 2cm, tangents & D.
Parml ceux-ci, construis les quatre cercles tangents au cercle C.

|[Exercice 5|

a)
b)

d)

Soient D un disque de rayon 3,5cm ;EBQ]un diamétre de D ; A un point
du disque D ; h la distance de A & (BC).

Calcule l'aire a du triangle ABC en fonction de h.

Donne la valeur maximum de h.

Déduis-en la valeur maximum de a.

M&mes questions avec un disque D de rayon R.
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